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lekeâveerefMeÙeve «es[-III kesâ meeryeeršer kesâ efueS ØeMveeW Deewj DebkeâeW kesâ mebYeeefJele efJe<eÙe-Jeej yeÇskeâ-
Dehe 

efJe<eÙe ØeMveeW keâer mebKÙee ØelÙeskeâ DevegYeeie kesâ efueS 
Debkeâ 

Debkeâ Meem$e 25 25 

meeceevÙe yegefæ Deewj leke&â 25 25 

meeceevÙe efJe%eeve 40 40 

meeceevÙe peeie™keâlee 10 10 

kegâue 100 100 

1. DeJeefOe : 90 efceveš (uesKekeâ (m›eâeFye) keâe GheÙeesie keâjves Jeeues PwBD GcceeroJeejeW kesâ efueS 30 
efceveš kesâ Deefleefjòeâ meceÙe kesâ meeLe) 

2. Thej efoÙee ieÙee efJe<eÙe-Jeej efJeJejCe kesâJeue meebkesâeflekeâ nw~ ØeMve Deueie-Deueie nes mekeâles nQ~ 
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PRACTICE SET - 1 
 

1.  Ùeefo pq Skeâ oes-Debkeâes Jeeueer mebKÙee nw, lees pq – qp, 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâmemes hetCe&leÙee efJeYeepÙe nesieer? 
 (a) 9  (b) 7  
 (c) 6 (d) 5 
2.  0.16+ 0.15 - 0.13 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 
23

63
 (b) 

17

90
  

 (c) 
34

45
 (d) 

19

99
 

3.  Ùeefo oes hetCeeËkeâeW kesâ Jeie&cetueeW keâe Ùeesie 14 8 3+ nw, 
lees Fve oesveeW hetCeeËkeâeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie keäÙee nw?  

 (a) 144 (b) 388  
 (c) 100 (d) 162 
4.  Skeâ efkeâmeeve Skeâ yeieerÛes ceW leerve Deueie-Deueie Øekeâej 

kesâ heewOes meceeve mebKÙee ceW ueieelee nw~ Skeâ Øekeâej kesâ meYeer 
heewOes Skeâ DeeÙele kesâ ™he ceW ueieeS peeles nQ, efpeveceW mes 
efkeâmeer Yeer DeeÙele ceW Skeâ mes DeefOekeâ Øekeâej kesâ heewOes veneR 
ueieeS peeles nQ, Deewj efkeâmeer Yeer Øekeâej keâe keâesF& Yeer heewOee 
Mes<e veneR yeÛelee nw~ meYeer heewOes ueieeves kesâ yeeo, heewOes A 

Jeeues DeeÙele ceW 70 hebefòeâÙeeb LeeR, heewOes B Jeeues DeeÙele ceW 
28 hebefòeâÙeeB LeeR Deewj heewOes C Jeeues DeeÙele ceW 42 
hebefòeâÙeeB LeeR~ yeieerÛes ceW efkeâmeeve Éeje ueieeS ieS ØelÙeskeâ 
Øekeâej kesâ heewOeeW keâer vÙetvelece mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 70 (b) 420  
 (c) 210 (d) 140 
5.  efJeceue efkeâmeer hejer#ee ceW 46% Debkeâ Øeehle keâjlee nw, 

efHeâj hejer#ee ceW 10 Debkeâ mes DevegòeerCe& nes peelee nw~ Ùeefo 
Jen 52% Debkeâ Øeehle keâjlee, lees Gmes vÙetvelece ÙeesiÙelee 
Debkeâes mes 8 Debkeâ DeefOekeâ Øeehle nesles~ hejer#ee ceW GòeerCe& 
nesves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ vÙetvelece Debkeâ efkeâleves Les? 

 (a) 148  (b) 146 
 (c) 156 (d) 138 
6.  Skeâ JÙeefòeâ Dehevee ceeue 30 ³ ueeYe hej yesÛelee nw~ Ùeefo 

›eâÙe cetuÙe ceW 25³ keâer Je=efæ nesleer nw Deewj efJe›eâÙe cetuÙeeW 
ceW 10³ keâer Je=efæ nesleer nw, lees Gmekeâe veÙee ØeefleMele 
ueeYe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 16.4³  (b) 13.5³  
 (c) 14.4³ (d) 15.6³ 
7.  Skeâ ieefCele ØeMveesòejer ceW keâ#ee 10 kesâ 64 efJeÅeeLeea Yeeie 

uesles nQ~ Ùeefo ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee, ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 
mes 16 DeefOekeâ nw, lees ØeMveesòejer ceW Yeeie uesves Jeeues 
ueÌ[keâeW keâer mebKÙee Deewj efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee keâe 
Devegheele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 4 : 9  (b) 3 : 5  
 (c) 3 : 8 (d) 5 : 8 
8.  Deveceesue Skeâ keâece keâes 25 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw~ 

ieefjcee kesâ meeLe efceuekeâj Jen Gmeer keâece keâes 15 efoveeW ceW 
hetje keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ Deveceesue Deewj Demeercee Skeâ 
meeLe keâece keâjles ngS Gmeer keâece keâes 20 efoveeW ceW hetje keâj 
mekeâles nQ~ ieefjcee Deewj Demeercee Skeâ meeLe keâece keâjles ngS 
Gmeer keâece keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâleer nQ? 

 (a) 
250

9
  (b) 29  

 (c) 
300

11
 (d) 30 

9.  3 : 2 kesâ Devegheele ceW otOe Deewj heeveer Jeeues Skeâ õJe keâer 2 
ueeršj cee$ee keâes 2 : 3 kesâ Devegheele ceW otOe Deewj heeveer 
Jeeues Skeâ DevÙe õJe keâer 3 ueeršj cee$ee ceW efceueeÙee 
peelee nw~ veS efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele %eele 
keâerefpeS~  

 (a) 1 : 1  (b) 12 : 13 
 (c) 5 : 6 (d) 9 : 4 
10. heeFhe A efkeâmeer Yejs ngS šQkeâ keâes 28 Iebšs ceW Keeueer keâj 

mekeâleer nw~ peyeefkeâ heeFhe B Gmeer Keeueer šQkeâ keâes 35 Iebšs 
ceW Yej mekeâleer nw~ Ùeefo Ûeeuet keâjves kesâ yeeo, Jewkeâefuhekeâ 
™he mes šQkeâ Yeje nesves hej Deiej heeFhe A Deewj B keâes Skeâ 
kesâ yeeo Skeâ, Skeâ Iebšs kesâ efueS ueieeleej Keesue efoÙee 
peelee nw, lees šQkeâ Keeueer keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 279 Iebšs (b) 271 Iebšs 
 (c) 275 Iebšs (d) 280 Iebšs 
11.  `̀̀̀10,000 keâer jeefMe hej 10% Jeeef<e&keâ oj hej 1 Je<e& kesâ 

efueS, Jeeef<e&keâ Deewj DeOe&Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ keâjkesâ ieCevee 
efkeâS peeves Øeehle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer jeefMeÙeeW kesâ yeerÛe 
keâe Deblej %eele keâerefpeS ? 

 (a) `25 (b) `10  
 (c) `5 (d) `50 
12. ke=â<Cee ves 90 efkeâueesceeršj keâer otjer meeFefkeâue mes efkeâmeer ieefle 

mes leÙe keâer~ Ùeefo Gmeves Fme otjer keâes 3 efkeâueesceeršj Øeefle 
Iebšs keâce keâer ieefle mes leÙe efkeâÙee neslee lees Gmes cebefpeue lekeâ 
hengBÛeves ceW 5 Iebšs pÙeeoe meceÙe ueielee~ ke=â<Cee keâer 
JeemleefJekeâ ieefle efkeâueesceeršj Øeefle Iebšs ceW keäÙee Leer? 

 (a) 7.5 (b) 9 
 (c) 18 (d) 15 
13. Ùeefo Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer/Iebše Deewj 

Oeeje keâer Ûeeue y efkeâceer/Iebše nes Deewj Skeâ mLeeve hej 
hengbÛeves Deewj Jeneb mes Jeeheme ueewšves ceW ueiee meceÙe 't' 
Iebšs nes, lees efkeâmeer Skeâ efoMee ceW leÙe keâer ieF& otjer %eele 
keâjW~ 

 (a) 
2 2

2

x y
t

xy

  +
  
  

 efkeâceer (b) 
2 2( )

2

t x y

x

 −
 
 

 efkeâceer 

 (c) 
2 2(

2

 +
 
 

t x y

x
 efkeâceer  (d) 

2 2( )t x y

xy

 −
 
 

efkeâceer 

14. efkeâmeer IeveeYe keâer leerve meleneW kesâ #es$eHeâue 20 m
2
, 32 

m
2
 Deewj 40 m

2 nQ~ IeveeYe keâe DeeÙeleve efkeâlevee nw? 

 (a) 92 ceer.3 (b) 3024 ceer.3 
 (c) 160 ceer.3 (d) 184 ceer.3 

15.       
     
     

1 2 3
1 – + 1 – + 1 – + n

n n n
lekeâ kesâ heoeW keâe 

heefjCeece keäÙee nesiee? 
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 (a) 1

2n
  (b) 1

2n –1
  

 (c) 
2

1

n
 (d) n –1

2
 

16.  JÙebpekeâ x
2
 + ax + b keâes Ùeefo x −−−− 3 mes efJeYeeefpele 

efkeâÙee peeÙes lees Mes<e 22 Øeehle neslee nw Deewj JÙebpekeâ x2
 + 

bx + a peye x −−−− 3 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw lees Mes<e 
24 Øeehle neslee nw~ a + b keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 23 (b) − 23 
 (c) − 7 (d) 7 
17.  Ùeefo (y + z) = 8 Deewj yz = 6 nw, lees (y – z)

2
 keâe ceeve 

%eele keâerefpeS~  
 (a) 49  (b) 36  
 (c) 40 (d) 44 

18.  JÙebpekeâ 
tanA cotA

+
1 – cotA 1 – tanA

 keâes efkeâme Øekeâej efueKee 

peeSiee? 
 (a) 1 + secA cosecA (b) tanA + cotA 
 (c) secA + cotA (d) 1 + sinA cosA 
19.  Gme efyebog kesâ efveoxMeebkeâ keäÙee nQ pees efyebogDeeW (-3,7) Deewj 

(9, -1) keâes Deebleefjkeâ ™he mes efceueeves Jeeueer jsKee keâes 3 : 

1 kesâ Devegheele ceW efJeYeeefpele keâjleer nw?  
 (a) (0, 5)  (b) (6, 1)   

 (c) (3, 3)  (d) 
9

,2
2

 
 
 

 

20.  3 cm, 4 cm Deewj 5 cm Yegpee Jeeues Skeâ ef$eYegpe hej 
Deble:Je=òe Deewj heefjJe=òe KeeRÛes ieÙes nQ~ Fme Øekeâej efveefce&le 
Deble:Je=òe Deewj heefjJe=òe keâer ef$epÙeeDeeW keâe Devegheele %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 1 : 5 (b) 2 : 5  
 (c) 3 : 5 (d) 5 : 2 
21. 

 
 Ghejeskeäle Je=òe, ceW, Ûeehe AB  keâes mheMe& jsKee DE  mes 

D eEyeog hej efceueeves kesâ efueS yeÌ{eÙee peelee nw~ Ùeefo 

AB = 12 cm Deewj DE = 8 cm nes, lees BD  keâer 
uebyeeF& %eele keâjW~ 

 (a) 6 meWšerceeršj (b) 
4 6 meWšerceeršj 

 (c) 5 meWšerceeršj (d) 4 meWšerceeršj 
22.  veerÛes oer ieF& leeefuekeâe 40 Úe$eeW Jeeueer Skeâ keâ#ee ceW 

efJeMes<e DeeÙeg-Jeie& kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee keâes oMee&leer nw~ 
Úe$eeW keâer ceeOÙe DeeÙeg %eele keâerefpeS~   
DeeÙeg Je<e& ceW (x) 15 16 17 18 19 20 

Úe$eeW keâer mebKÙee 
(f) 

3 8 10 10 5 4 

 (a) 17.45  (b) 16.35  
 (c) 15.45 (d) 18.25 
23. efoS ieS DeebkeâÌ[eW kesâ DeeOeej hej, ÛeejeW MenjeW ceW kegâue 

efceueekeâj efMeef#eleeW keâe kegâue ØeefleMele, Skeâ oMeceueJe 
lekeâ hetCeeËefkeâle _______ nw~ 

 

%

A 200 150 50

B 300 200 100 66.6

C 150 50 100

D 120 30 90 25

Menj pevemebKÙee efMeef#ele DeefMeef#ele efMeef#ele

ueesie ueesie ueesieesW keâe 
−

−

 

 (a) 55.9 (b) 55 
 (c) 55.7 (d) 55.8 
24.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, efpemeceW efoS ieS Meyo-Ùegice 

kesâ MeyoeWs kesâ yeerÛe Jener mebyebOe nw, pees efoS ieS Meyo 
Ùegice kesâ MeyoeW kesâ yeerÛe nw~ 

  yeeJeÛeea : jsmlejeb 
 (a) efÛeefkeâlmekeâ : jesieer  
 (b) hegmlekeâeueÙeeOÙe#e : kewâšuee@ie  
 (c) yeÌ{F& : uekeâÌ[er 
 (d) Deew<eefOe-efJe›esâlee : oJeeKeevee 
25.  RYG efkeâmeer efJeefMe° leke&â Éeje YRT mes mebyebefOele nw~ 

Gmeer leke&â Éeje EPB, PEY mes mebyebefOele nw~ efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW keâewve mee efJekeâuhe Gmeer leke&â keâe heeueve 
keâjlee nw? 

 (a) ASI-SAR (b) ASJ-SAP  
 (c) ASI-SAP (d) ASJ-SAR 
26.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW oer ieF& 

mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Jener mebyebOe nw, pees veerÛes efoS ieS 
mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe nw~ 

  (veesš: mebef›eâÙeeSB mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ mebIeškeâ DebkeâeW ceW 
efJeYeòeâ efkeâS efyevee, mechetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer 
ÛeeefnS~ GoenjCeeLe& - 13 hej keâer peeves Jeeueer mebef›eâÙeeSB 
pewmes- peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 hej ner 
keâer peeveer ÛeeefnS~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeòeâ keâjves 
Deewj efheâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw~) 

  (4, 13, 3) 

  (4, 19, 5) 
 (a) (18, 28, 2)  (b) (1, 25, 8)  
 (c) (6, 14, 2) (d) (5, 30, 7) 
27.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, De#ejeW keâes Gvekesâ Gušs 

JeCe&ceeuee ›eâce (pewmes- A keâes 26 Deewj Z keâes 1) kesâ 
Devegmeej ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw~ neueebefkeâ, Ùeefo efkeâmeer 
JÙebpeve kesâ "erkeâ henues Deewj "erkeâ yeeo Skeâ mJej Deelee 
nw, lees Fmekeâes '66' kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw~  

  Fme ketâš Yee<ee ceW, LEGAL kesâ efueS ketâš keäÙee nesiee?  
 (a) 1522202615  (b) 1566222615  
 (c) 1566226615 (d) 1522662615 
28.  mebKÙeeDeeW/ ØeleerkeâeW kesâ Skeâ mecetn keâes veerÛes oer ieF& 

leeefuekeâe Deewj Gmekesâ yeeo oer ieF& MeleeX kesâ Devegmeej 
De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ ketâšyeæ efkeâÙee ieÙee nw~ MeleeX 
kesâ Devegmeej ketâšeW keâe mener mebÙeespeve Deehekeâe Gòej nesiee~ 

  MeleX:  
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 (i) Ùeefo henuee Ieškeâ Skeâ Øeleerkeâ nw Deewj Debeflece Ieškeâ 
Skeâ mebKÙee nw, lees Fve oesveeW (henues Deewj Debeflece 
IeškeâeW) kesâ ketâšeWb keâes hejmhej yeouevee nesiee~ 

 (ii) Ùeefo henuee Ieškeâ Skeâ efJe<ece mebKÙee nw Deewj Debeflece 
Ieškeâ Skeâ mece mebKÙee nw, lees henues Deewj Debeflece 
IeškeâeW keâes © kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee~  

 (iii) Ùeefo otmeje Deewj leermeje oesveeW Ieškeâ hetCe& Jeie& nQ, lees 
leermejs Ieškeâ keâes otmejs Ieškeâ kesâ ketâš kesâ ™he ceW 
ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee~ 

  3  @  4  #  4 keâe ketâš keäÙee nesiee? 
 (a) SFTF© (b) © TFBC  
 (c) STBF© (d) ©TBF©  
29. efvecve ceW mes efJe<ece keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
 Si, P, Ge, Deewj As  
 (a) As (b) Ge 
 (c) Si (d) P 
30.  meesnve Deheves Iej mes meerOeer meÌ[keâ hej 2 efkeâueesceeršj 

meeFefkeâue Ûeueelee nw~ efheâj Jen yeeFË Deesj cegÌ[lee nw Deewj 
Skeâ Ûeewjens lekeâ hengBÛeves kesâ efueS 5 efkeâueesceeršj 
meeFefkeâue Ûeueelee nw~ Ûeewjens mes, Jen efheâj mes yeeFË Deesj 
cegÌ[lee nw Deewj 2 efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâjlee nw~ Deye 
Gmekeâe cegKe oef#eCe efoMee keâer Deesj nw~ Jen Deheves Iej mes 
efkeâme efoMee ceW meeFefkeâue Ûeueevee Meg™ keâjlee nw? (meYeer 
ceesÌ[ kesâJeue 90 ef[«eer Jeeues ceesÌ[ nQ)  

 (a) heefMÛece (b) hetJe&    
 (c) Gòej  (d) oef#eCe   
31.  'P + Q' keâe DeLe& nw - 'P,  Q keâer heg$eer nw’, 
  'P × Q' keâe DeLe& nw - 'P, Q keâe heg$e nw’, 
  'P – Q' keâe DeLe& nw - 'P, Q keâer helveer nw’, 
  efoS ieS JÙebpekeâ kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 

efJekeâuhe mener nw? 
  'A + B – C × D'  
 (a) C, D keâer helveer nw~  
 (b) B, D keâe heg$e nw~  
 (c) B, D keâer heg$eer nw~ 
 (d) A, D kesâ heg$e keâer heg$eer nw~ 
32.  ieefCeleerÙe efÛeÖeW kesâ Gme mener mebÙeespeve keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS, efpevnW efvecve meceerkeâjCe ceW Y kesâ efÛevn hej 
›eâefcekeâ ™he mes jKes peeves hej meceerkeâjCe meblegefuele nes 
peeSiee? 

  32 Y 8 Y 16 Y 8 Y 8  

 (a) ÷, ×, =, – (b) ×,  =, –, ÷  
 (c) ×,  ÷,=, –  (d) ÷, ×, =, × 
33.  Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW pees JeieeX kesâ efoS ieS 

mecetneW kesâ yeerÛe mebyebOeeW keâes meyemes mener lejerkesâ mes oMee&lee 
nw~ 

  veešer ceefnueeSb, meHesâo yeeueeW JeeueW ueesie, YeejleerÙe 

 
(a)

    
(b)

   

 
(c) 

  
(d) 

  

34.  efvecveefueefKele DeejsKe keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjbs, Deewj 
Gmekesâ DeeOeej hej hetÚs ieS ØeMve keâe Gòej oW~ efJeefYeVe 
YeeieeW ceW oer ieF& mebKÙeeSÇ efJeefYeVe Fueskeäš^@eefvekeâ GhekeâjCeeW 
keâe GheÙeesie keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee keâes 
efve™efhele keâjleer nw~ 

   
  efkeâleves ueesie uewheše@he (Laptop) Deewj šsueerefJepeve 

(Television) oesveeW keâe GheÙeesie keâjles nw? 
 (a) 23 (b) 56  
 (c) 42 (d) 19 
35.  Skeâ ØeMve Deewj Gmekesâ yeeo oes keâLeve- I Deewj II efoS ieS 

nQ~ leÙe keâjW efkeâ keâewve mes keâLeve ØeMve keâe Gòej osves kesâ 
efueS heÙee&hle/DeeJeMÙekeâ nQ, Deewj mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâjW~  

  ØeMve: 
  Meefcelee, leevÙee Deewj jsKee ceW mes keâewve meyemes Úesšer nw? 

  keâLeve: 
  I. Meefcelee, jsKee mes uebyeer nw~ jsKee, leevÙee mes Úesšer nw~ 
  II. jsKee, megjefYe mes Úesšer nw~ megjefYe, Meefcelee mes 

 uebyeer nw~ leevÙee, megjefYe mes Úesšer nw~ 
  (A)  keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle 

 nw, peyeefkeâ keâLeve II Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ 
 efueS heÙee&hle veneR nw~ 

  (B) keâLeve II Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle 
 nw, peyeefkeâ keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ 
 efueS heÙee&hle veneR nw~ 

  (C)  keâLeve I Deewj II oesveeW Skeâ meeLe efceuekeâj ØeMve keâe 
 Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle veneR nQ~ 

  (D) keâLeve I Deewj II oesveeW Skeâ meeLe ØeMve keâe Gòej osves 
 kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nQ~    

 (a) B  (b) C  
 (c) A (d) D 
36.  efoÙes ieS keâLeve hej efJeÛeej keâjW Deewj Ùen yeleeSb efkeâ veerÛes 

oer ieF& keâewve meer hetJe&OeejCee/OeejCee keâLeve ceW Debleefve&efnle 
nw~ 

  keâLeve: 
  Ùeefo Deehe yeÛÛeeW keâes DeÛÚer efMe#ee efoueevee Ûeenles nQ, 

lees GvnW efvepeer mketâueeW ceW oeefKeuee efoueeSb~  
  OeejCeeSb: 
 1.  kesâJeue efvepeer mketâue, DeÛÚs efMe#ekeâ Øeoeve keâjles nQ~  
 2.  Yeejer heâerme keâe Yegieleeve, efvepeer mketâueeW ceW Øeoeve efkeâS 

peeves Jeeues efMe#eCe kesâ efueS GheÙegòeâ nw~  
 (a) OeejCee 1 Deewj 2 oesveeW ner efveefnle nQ~   
 (b) kesâJeue OeejCee 2 efveefnle nw~   
 (c) ve lees OeejCee 1 Deewj ve ner 2 efveefnle nw~  
 (d) kesâJeue OeejCee 1 efveefnle nw~  
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37.  efoS ieS keâLeveeW Deewj efve<keâ<eeX keâes OÙeevehetJe&keâ heefÌ{S~ 
keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej 
keâerefpeS, Yeues ner Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe 
Øeleerle nesleer nes, Deewj yeleeFS efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& 
leeefke&âkeâ ™he mes keâLeveeW keâe heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  1.meYeer heuebie, ÛeejheeF& nQ~ 
  2. meYeer meesheâe, heuebie nQ~ 
  efve<keâ<e&: 
  I. meYeer meesheâe, ÛeejheeF& nQ~ 
  II.kegâÚ heuebie, meesheâe nQ~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~  
 (c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~ 
 (d) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~ 
38.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer SkeâeefOekeâej yeepeej keâer 

efJeMes<eleeSb nw? 
  (i) efkeâmeer efJeMes<e Jemleg keâe Skeâ ner Glheeokeâ neslee nw~ 
  (ii) keâesF& DevÙe Jemleg Fme Jemleg kesâ efJekeâuhe kesâ ™he ceW 

keâejiej veneR nesleer nww~ 
  (iii) efkeâmeer DevÙe heâce& keâes yeepeej ceW ØeJesMe keâjves Deewj 

Gmeer Jemleg keâer efye›eâer Meg™ keâjves mes jeskeâves kesâ efueS keâesF& 
ØeefleyebOe veneR neslee nw~ 

 (a) kesâJeue ii Deewj iii (b) kesâJeue i Deewj iii 
 (c) kesâJeue i Deewj ii (d) kesâJeue i 
39.  Fme ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS 

ieS nQ~ keâLeve kesâ mebyebOe ceW, oesveeW efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes 
mener nQ?  

  keâLeve: E < T = D ≤≤≤≤ Q > Z = G  

  efve<keâ<e&:  
  I. T < G  
  II. Z > D  
 (a) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW mener nQ~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw~  
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw~  
 (d) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II mener nw~  
40.  jesnve keâer IeÌ[er ceW ØeoefMe&le meceÙe kesâ Devegmeej, DeYeer meeÌ{s 

Ún yepes nQ Deewj IeÌ[er keâer megFÙeeb oef#eCe efoMee keâer Deesj 
Fbefiele keâj jner nw, lees "erkeâ 24 Iebšs yeeo efceveš keâer megF& 
oer ieF& efoMeeDeeW ceW mes efkeâme efoMee keâer Deesj Fbefiele 
keâjsieer? 

 (a) Gòej  (b) oef#eCe  
 (c) heef§ece (d) hetJe& 
41.  Dee|hele keâer Je<e&ieeB" 10 ceeÛe&, 2020 keâes cebieueJeej kesâ 

efove Leer~ Gmekeâer helveer keâer Je<e&ieeb" keâes, pees 25 ceF& 
2020 keâes Leer, keâewve-mee efove Lee? 

 (a) meesceJeej (b) cebieueJeej 
 (c) yegOeJeej (d) jefJeJeej 
42. IeÌ[er ceW 2:41 p.m. hej Iebšs keâer megF& Deewj efceveš keâer megF& 

Éeje yeves oes keâesCeeW ceW mes Úesše Jeeuee keâesCe efkeâlevee 
nesiee?  

 (a) 165° (b) 165.5° 

 (c) 166.5° (d) 166°  

43. efvecveefueefKele ßesCeer ceW ØeMve efÛeÖ (?) keâes keâewve mee 
efJekeâuhe ØeeflemLeeefhele keâjsiee~  

  

  
 (a) A (b) B 
 (c) D (d) C 
44.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW 'you are my world' keâes 

'kai po che lu' efueKee peelee nw, 'my home world' 
keâes 'je po kai' efueKee peelee nw Deewj 'she was my 

girl' keâes 'da mu kai va' efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš 
Yee<ee ceW Meyo 'world' keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee? 

 (a) kai  (b) po  
 (c) lu (d) mu 
45.  oer ieF& Deeke=âefleÙeeW ceW mes Demebiele Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâjW~  

   
 (a) B  (b) A   
 (c) C (d) D  
46.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efvecveefueefKele ëe=bKeuee 

ceW ØeMve-efÛevn (?) kesâ mLeeve hej Dee mekeâlee nw: 

  
K 15 S 23 A ?

11 O 19 W 1 ?
 

 (a) 
5

F
 (b) 

5

E
  

 (c) 
E

5
 (d) 

6

E
 

47.  Ùeefo Deehe Deheveer ceeB, cewjer keâer Fkeâueewleer mebleeve nQ~ 
Deehekesâ ceecee ef›eâmšesHeâj, ceefce&Ùee kesâ heefle nQ~ meesHeâer 
ceefce&Ùee keâer Fkeâueewleer yenve nw~ peerveeLeve, meesHeâer keâer 
yenve keâe yesše nw~ Deehekeâer ceeB keâe peerveeLeve mes keäÙee 
mebyebOe nw ? 

 (a) efhelee keâer yenve  (b) efhelee keâer ceeB  
 (c) ceeB keâer ceeB (d) ceeB keâer yenve 
48.  Ùeefo 'P' keâe DeLe& '+', 'Q' keâe DeLe& '-' nw 'R' keâe DeLe&  

'×' Deewj 'S' keâe DeLe& '÷' nw, lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ 
keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

  
2 1

S Q 7 P 7 R 5
3 3

 

 (a) 30  (b) 50  
 (c) 10 (d) 40 
49.  Ùeefo 8 + 5 = 1340 melÙe nw, lees 4 + 6 keâe ceeve keäÙee 

nesiee ?  
 (a) 1024 (b) 1304  
 (c) 1414 (d) 1012 
50. veeruee ves veuemej efJeÕeefJeÅeeueÙe mes mveelekeâ keâer GheeefOe 

Øeehle keâer nw~ Deye, Jen efkeâmeer Yeer Øeefleef‰le kebâheveer ceW 
veewkeâjer keâer leueeMe ceW nw~ 
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 Skeâ Øeefleef‰le kebâheveer kesâ heeme Skeâ peien nw, uesefkeâve 
Fmekesâ efueS efvecveefueefKele ceeveob[eW keâes hetje efkeâÙee peevee 
ÛeeefnS~ 

• GcceeroJeej keâer DeeÙeg 1 DeØewue 2017 lekeâ Je<eex ceW 22 Je<e& 
Deewj 28 Je<e& kesâ yeerÛe nesvee ÛeeefnS~ 

• GcceeroJeej keâes efueefKele hejer#ee ceW keâce mes keâce 70³ 
Debkeâ Deewj mee#eelkeâej ceW 40³ Debkeâ Øeehle keâjvee ÛeeefnS 
Lee~ 

• GcceeroJeej keâes mveelekeâ nesvee ÛeeefnS Deewj keâce mes keâce 
Skeâ Je<e& keâe keâeÙe& DevegYeJe nesvee ÛeeefnS~ 

• Ùeefo GcceeroJeej ceefnuee nw, lees oes meeue keâer DeeÙeg Útš oer 
peeSieer~ 

 veeruee efvecveefueefKele MeleeX mes mebleg° nw~ 
 (i) efueefKele hejer#ee Deewj mee#eelkeâej, oesveeW ceW 75³ Debkeâ 

Øeehle efkeâÙee nw~ 
 (ii) GcceeroJeej Skeâ ceefnuee nw~ 
 (iii) GcceeroJeej 7 Deiemle 1991 keâes hewoe ngF& Leer~ 
 (iv) Gmekeâes 18 cenerves keâe keâeÙe& DevegYeJe nw~ 
 mener Deveg›eâce oW, efpemeceW Ùen heeÙee pee mekeâlee nw efkeâ 

veeruee keâes vÙetvelece efmLeefleÙeeW ceW veewkeâjer efceueleer nw~ 
 (a) (i), (iv), (ii), (iii) (b) (iv), (i), (ii), (iii) 
 (c) (iv), (iii), (i), (ii) (d) (i), (iv), (iii), (ii) 
51.  efkeâme Yeeweflekeâ jeefMe keâe cee$ekeâ Jeesuš/SefcheÙej neslee nw? 
 (a) ØeeflejesOe  (b) Oeeje   
 (c) keâeÙe&  (d) DeeJesMe  
52.  1 Sšcee@efmHeâÙej · ––––. 
 (a) 1.01 × 10

5
 Pa  (b) 10.1 × 10

5 
Pa  

 (c) 1.01 × 10
6
 Pa (d) 10.1 × 10

6
 Pa 

53. meefoMe (Jeskeäšj) jeefMe keâe GoenjCe keäÙee nw? 
 (a) Jepeve (b) leeheceeve 
 (c) Jesie (d) uebyeeF& 
54. Meefkeäle keâe met$e nw: 
 (a) mebJesie/meceÙe (b) keâeÙe&/meceÙe 
 (c) ieefle/meceÙe (d) efJemLeeheve/meceÙe 
55. ieefleMeerue Jemleg keâer ieeflepe Tpee& (KE) efkeâme hej efveYe&j 

keâjleer nw? 
 (a) Jepeve Deewj Fmekeâs mLeeve 
 (b) õJÙeceeve Deewj Fmekeâs mLeeve 
 (c) õJÙeceeve Deewj lJejCe 
 (d) õJÙeceeve Deewj Jesie 
56. Skeâ KeeRÛes ngS Oeveg<e mes leerj ÚesÌ[les meceÙe, Oeveg<e keâer 

efmLeeflepe Tpee& efkeâmeceW yeoue peeleer nw ? 
 (a) jmeeÙeefvekeâ Tpee& (b) ieeflepe Tpee& 
 (c) OJeefve Tpee& (d) leehe Tpee& 
57.  50 efkeâ«ee õJÙeceeve Jeeues Skeâ efmLej efheC[ keâer 6 ceeršj 

TbÛeeF& hej efveefnle Tpee& keäÙee nesieer? (g=10m/s
2
) 

 (a) 3000 J  (b) 30 J   
 (c) 300 J  (d) 3 × 10

4
 J 

58. õJÙeceeve/DeeÙeleve = ? 
 (a) IevelJe (b) mebJesie 
 (c) peÌ[lJe (d) yeue 
59. peye yebotkeâ mes ieesueer ÚesÌ[er peeleer nw, lees yebotkeâ efJehejerle 

efoMee ceW Oekeäkeâe ueieeleer nw~ Ùen vÙetšve kesâ efveÙece keâe 
GoenjCe nw~ 

 (a) ieefle keâe ØeLece Je efÉleerÙe efveÙece 
 (b) ieefle keâe le=leerÙe efveÙece 
 (c) ieefle keâe efÉleerÙe efveÙece 
 (d) ieefle keâe ØeLece efveÙece 
60. 100 kg õJÙeceeve kesâ Skeâ efheb[ keâer ieefle 5 s ceW 5 ms

–1
 

mes 15 ms
–1

 nes peeleer nw Deewj Gme hej Skeâ meceeve lJejCe 
Deejesefhele nw~ efheb[ hej Deejesefhele yeue keâer ieCevee 
keâerefpeS? 

 (a) 200 Pa (b) 200 J 
 (c) 200 kg (d) 200 N 
61. mebJesie keâes efkeâmekesâ iegCeveHeâue kesâ ™he ceW JÙekeäle efkeâÙee 

peelee nw ? 
 (a) õJÙeceeve Deewj yeue (b) õJÙeceeve Deewj lJejCe 
 (c) õJÙeceeve Deewj Jesie (d) õJÙeceeve Deewj peÌ[lJe 
62. peye 21 N kesâ Skeâ yeue keâes 3 efkeâuees«eece õJÙeceeve Jeeueer 

Jemleg hej ueieeÙee peelee nw lees GlheVe lJejCe efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 0.007 ms
–2 (b) 0.7 ms

–2 
 (c) 7ms

–2 (d) 70 ms
–2 

63. hesC[guece (Pendulum) ueÙeyeæ oesuekeâ (neceexefvekeâ 
Dee@efmmeuesšj) keâer lejn keâece keâjlee nw, Dele: ........... ceW 
Fmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw– 

 (a) oeoe peer keâer IeÌ[er 
 (b) keâueeF& ceW henveves Jeeueer IeÌ[er 
 (c) OetheIeÌ[er (meve[eÙeue) 
 (d) jsle keâer IeÌ[er (DeJejiueeme) 
64. leehe keâe DeblejCe cegKÙe ™he mes Ûeeueve, mebJenve Deewj 

efJeefkeâjCe mes ......... neslee nw~ 
 (a) iece& peue keâes ues peeves Jeeues Fvmeguesefš[ heeFheeW ceW  
 (b) jsøeâerpejsšj øeâerpej keâe@Ùeue ceW  
 (c) yee@Ùeuej Yeefšd"ÙeeW ceW  
 (d) efkeâmeer mebIeefve$e ceW Jee<he keâe mebIeveve 
65.  oes heâeskeâme otefjÙeeW Jeeues ueWme keâe GheÙeesie ......... mes 

heerefÌ[le JÙeefòeâÙeeW Éeje efkeâÙee peelee nw~ 
 (a) ceeÙeesefheÙee Deewj neFhejcesš^esefheÙee 
 (b) ceeÙeesefheÙee Ùee neFhejcesš^esefheÙee  
 (c) ceeÙeesefheÙee uesefkeâve neFhejcesš^esefheÙee veneR 
 (d) neFhejcesš^esefheÙee uesefkeâve ceeÙeesefheÙee veneR 
66. DebkeâieefCeleerÙe SJeb leeefke&âkeâ (uee@efpekeâue) mebef›eâÙeeSb keâjves 

Jeeues mebmeeOekeâ (Øeesmesmej) keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) CPU (b) ALU 
 (c) Microprocessor (d) RAM 
67. meyemes Úesšer cesceesjer meeFpe keâewvemeer nw? 
 (a) šsjeyeeFš (b) efieieeyeeFš 
 (c) efkeâueesyeeFš (d) cesieeyeeFš 
68. efkeâme vesšJeke&â šesheesuee@peer keâes keâeÙe& keâjves kesâ efueS Skeâ 

‘nye’ keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw? 
 (a) Ring (b) Bus 
 (c) Star (d) Both Bus and star 
69.  heoeLe& kesâ meboYe& ceW efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve mener 

veneR nw? 
 (a) heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ yeerÛe keâesF& Deekeâ<e&Ce yeue veneR neslee~ 
 (b) heoeLe& kesâ keâCe õJe Deewj JeeÙegDeeW ceW melele mLeeveebleefjle 

nesles nQ~  
 (c) heoeLe& keâCeeW mes yevee neslee nw~ 
 (d) heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ yeerÛe Deblej neslee nw~ 
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70.  neF[^e@keämeeF[ DeeÙeveeW keâer GÛÛe meebõlee Jeeues efJeueÙeve 
kesâ mebyebOe ceW efvecve ceW mes keâewve mee keâLeve melÙe nw? 

 (a) efJeueÙeve, GÛÛe pH ceeve Jeeuee #eejkeâerÙe efJeueÙeve nw~ 
 (b) efJeueÙeve, efvecve pH ceeve Jeeuee #eejkeâerÙe efJeueÙeve nw~ 
 (c) efJeueÙeve, GÛÛe pH ceeve Jeeuee DecueerÙe efJeueÙeve nw~ 
 (d) efJeueÙeve, efvecve pH ceeve Jeeuee DecueerÙe efJeueÙeve nw~ 
71. efpeme leeheceeve hej efkeâmeer iewme keâe DeeÙeleve MetvÙe nes 

peelee nw Gmekeâes keäÙee keânles nQ? 
 (a) efvejhes#e mkesâue leeheceeve  
 (b) hejce MetvÙe leeheceeve 
 (c) hejce leeheceeve  
 (d) FveceW mes keâesF& veneR 
72.  FveceW mes efkeâme Oeeleg keâer DeefYeef›eâÙeeMeeruelee meyemes keâce nw? 
 (a) Ûeeboer (b) meesef[Ùece  
 (c) meesvee (d) cejkeâjer 
73. Skeâ efceßeCe, veerues efuešdceme keâes ueeue ceW yeoue oslee nw, 

Gmekeâe pH......... nesves keâer mebYeeJevee nw~ 
 (a) 6 (b)   9 (c) 7 (d)   8 

74. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves keâne efkeâ ‘‘lelJeeW kesâ iegCe 
Gvekesâ hejceeCeg õJÙeceeveeW kesâ DeeJeleea heâueve nQ? 

 (a) vÙetuewC[ (b) ceesmeues 
 (c) ceW[ueerJe (d) [e@yejervej 
75. efvecve ceW mes keâewve mes keâLeve mener nQ? 
 A. ÛeewLes Deewj heebÛeJeW DeeJele& ceW 18 lelJe nQ~ 
 B. meeleJeeB DeeJele& DehetCe& nw efpemeceW 33 lelJe nQ~ 
 C. Ú"s DeeJele& ceW 32 lelJe nQ~ 
 (a) A Deewj B (b) B Deewj C 
 (c) A, B Deewj C (d) A Deewj C 
76.  ØeYeeJeer veeefYekeâerÙe DeeJesMe kesâ yeejs ceW keâewve mee keâLeve 

mener veneR nw? 
 (a) Ùen Skeâ mecetn ceW veerÛes keâer Deesj peeves hej Iešlee nw~  
 (b) Ùen kesâJeue veeefYekeâerÙe DeeJesMe hej efveYe&j keâjlee nw~  
 (c) Ùen DeeJele& ceW yeeSb mes oeSb keâer Deesj peeves hej yeÌ{lee nw~ 
 (d) Ùen mebÙeespekeâlee keâesMe Fueskeäš^e@veeW hej keâeÙe& keâjlee nw~ 
77. Jen henuee lelJe keâewve mee nw efpemekeâer jemeeÙeefvekeâ Keespe 

nwefvebie yeÇeb[ Éeje keâer ieF& Leer? 
 (a) keâesyeeuš (b) efvekeâue 
 (c) neF[^espeve (d) HeâemHeâesjme 
78.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee OeeJeve mees[e keâe GheÙeesie 

veneR nw? 
 (i) keâeBÛe, meeyegve Deewj keâeiepe kesâ efJeefvecee&Ce ceW  
 (ii) Iejsuet ØeÙeespeveeW kesâ efueS MeesOeve ceepe&keâ (cleaning 

agent) kesâ ™he ceW  
 (iii) peue keâer mLeeF& keâ"esjlee keâes otj keâjves kesâ efueS  
 (iv) kesâkeâ keâes meWkeâves (Baking) keâjves kesâ efueS  
 (a) iv (b) i   
 (c) ii (d) iii  

79. veerÛes Skeâ DeefYekeâLeve (A) Deewj keâejCe (R) efoÙee ieÙee nw~ 
 DeefYekeâLeve (A) : Iejsuet iewme efmeueW[jeW ceW nesves Jeeues 

efjmeeJe keâe helee ueieeÙee pee mekeâlee nw~ 
 keâejCe (R) : Sueheerpeer keâer iebOe leer›e nesleer nw~ 
 mener efJekeâuhe ÛegveW~ 
 (a) A Deewj R oesveeW mener nQ Deewj R, A keâer GefÛele JÙeeKÙee nw~ 
 (b) A Deewj R oesveeW mener nQ Deewj R, A keâer GefÛele JÙeeKÙee 

veneR nw~ 
 (c) A Deewj R oesveeW ieuele nQ~ 
 (d) A mener nw uesefkeâve R ieuele nw~ 
80.  meefypeÙeeW, heâueeW Deewj hetâueeW pewmeer GÛÛe cetuÙe Jeeueer 

heâmeueeW keâer Kesleer keâes keäÙee keâne peelee nw ? 
 (a) mesjerkeâuÛej  (b) efhemeerkeâuÛej  

 (c) SheerkeâuÛej (d) ne@šeakeâuÛej 
81.  ce=otlekeâ (Parenchyma tissue) heewOeeW ceW meeceevÙele: 

heeÙee peeves Jeeuee mejue mLeeF& Tlekeâ nw~ kegâÚ heewOeeW ceW 

Fmes nefjle Tlekeâ (Chlorenchyma) Deewj JeeÙetlekeâ 

(Aerenchyma) keäÙeeW keâne peelee nw? 

 (a) nefjle Tlekeâ (Chlorenchyma) FveceW ØekeâeMe mebMues<eCe 

kesâ efueS (heefòeÙeeW ceW) keäueesjesefheâue heeÙee peelee nw JeeÙeglekeâ 

(Aerenchyma) FveceW JeeÙeg DeJekeâeMe (peueerÙe heewOeeW 

ceW) nesles nQ, Deewj Ùes lewjves ceW Gvekeâer meneÙelee keâjles nQ 

 (b) nefjle Tlekeâ (Chlorenchyma) Ùen heewOes keâes meneje 

oslee nw JeeÙeglekeâ (Aerenchyma) FveceW ØekeâeMe mebMues<eCe 

kesâ efueS (heefòeÙeeW ceW) keäueesjesefheâue heeÙee peelee nw   

 (c) nefjle Tlekeâ (Chlorenchyma) FmeceW JeeÙeg DeJekeâeMe 

(peueerÙe heewOeeW ceW) nesles nQ, Deewj Ùes lewjves ceW Gvekeâer 

meneÙelee keâjles nQ 

  JeeÙeglekeâ (Aerenchyma) Ùen Ùeebef$ekeâ meneÙelee Øeoeve 

keâjlee nw 

 (d) nefjle Tlekeâ (Chlorenchyma) FveceW JeeÙeg DeJekeâeMe 

(peueerÙe heewOeeW ceW) nesles nQ, Deewj Ùes lewjves ceW Gvekeâer 

meneÙelee keâjles nQ 

  JeeÙetlekeâ (Aerenchyma) FveceW ØekeâeMe mebMues<eCe kesâ 

efueS keäueesjesefheâue heeÙee peelee nw~  
82. efkeâme Øekeâej keâe Øepeveve DeefOekeâ efJeefJeOelee uee mekeâlee nw– 

 (a) hegve®odYeJeve (b) cegkegâueve 

 (c) ueQefiekeâ (d) DeueQefiekeâ 

83. GYeÙeÛej ceW ______    

 (a) Meukeâ kesâ meeLe Meg<keâ Deewj «eefvLe efJenerve lJeÛee nesleer nw~ 

 (b) hebKeeW kesâ meeLe Meg<keâ Deewj «eefvLe efJenerve lJeÛee nesleer nw~    

 (c) yeeueeW kesâ meeLe «eefvLe Jeeueer lJeÛee nesleer nw~  

  (d) efyevee hebKeeW kesâ «ebefLe Jeeueer lJeÛee nesleer nw~   
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84. [dLees[vece (Duodenum)……………keâe Yeeie nw~  

 (a) Úesšer DeeBle  (b) yeÌ[er DeeBle  

 (c) efheòeeMeÙe  (d) Deb[eMeÙe  

85. Jen efJekeâuhe ÛegveW pees heefjmebÛejCe leb$e kesâ yeejs ceW melÙe 

veneR nw~ 

 (a) jòeâ, ueeue mebJenveer mebÙeespeer Tlekeâ nw~ 

 (b) Skeâ JeÙemkeâ JÙeefòeâ ceW ueieYeie 6.8 ueeršj jòeâ neslee nw~ 

 (c) ceeveJe ueeue ™efOej keâefCekeâeDeeW (RBCs) keâe peerJeve 

keâeue 115-120 efove nw~ 

 (d) Ùen Mejerj kesâ Yeej keâe ueieYeie 17-18³ neslee nw~ 

86. JeeÙeg keâer Jen DeefOekeâlece cee$ee, pees DeefOekeâlece 

Deble:MJemeve ØeYeeJe kesâ yeeo efve<keâeefmele keâer pee mekeâleer nw, 

___________ keânueeleer nw~  

 (a) DeJeefMe° DeeÙeleve (b) pJeejerÙe DeeÙeleve 

 (c) ØeeCeeOeej DeeÙeleve (d) hesâheâÌ[s keâe DeeÙeleve 

87.  efššvesme, lebef$ekeâe leb$e keâer Skeâ iebYeerj yeerceejer nw, pees 

efJe<e GlheVe keâjves Jeeues _________ kesâ keâejCe nesleer nw~ 

 (a) ØepeerJe  (b) peerJeeCegDeeW  

 (c) keâJekeâeW (d) hejpeerJeer 

88.  …….ceebmehesefMeÙeeW keâes n[def[ÙeeW mes peesÌ[lee nw~  

 (a) GheeefmLe  (b) efMeje  

 (c) Deejesuej  (d) mveeÙegyebOeve  

89. vej Deewj ceeoe Ùegicekeâ Deeheme ceW efceuekeâj ____yeveeles nQ~  

 (a) Ùegicepe  (b) Deb[eCeg   

 (c) ieYe&  (d) Meg›eâeCeg   

90.  Heâve& heewOes (fern plant) ceW yeerpeeCeg keâneB hej efmLele nesles nw? 

 (a) yeerpeeCegOeeveer veecekeâ efJeMes<e MeeKeeDeeW hej 

 (b) heg<he kesâ keWâõerÙe keâ#e (sporangia) ceW  

 (c) hegjeveer heefòeÙeeW keâer veeWkeâ hej 

 (d) heefòeÙeeW keâer efveÛeueer melen ceW 

91.  Debieerke=âle efkeâS peeves kesâ meceÙe, YeejleerÙe mebefJeOeeve meyemes 

uebyee mebefJeOeeve Lee, efpemeceW cetuele: ______ DevegÛÚso Les~ 

 (a) 348  (b) 448  
 (c) 444 (d) 395 
92.  peye lekeâ MP (meerceeble Glheeo), Deewmele Glheeo (AP) 

mes DeefOekeâ jnlee nw, leye lekeâ Deewmele Glheeo _____ 

jnlee nw~ 

 (a) Öemeceeve oj kesâ meeLe efiejlee 
 (b) yeÌ{vee peejer 
 (c) efmLej 
 (d) efiejvee peejer 

93.  keâesuekeâelee ceW efmLele met#ce, $e+Ceoelee, yebOeve 

heâeFveWefMeÙeue meefJe&mespe keâes efkeâme Je<e& ceW meeJe&Yeewefcekeâ 

yeQkeâ Meg® keâjves kesâ efueS RBI Éeje mewæebeflekeâ cebpetjer 

Øeoeve keâer ieF& Leer? 

 (a) 2014  (b) 2004  
 (c) 2018 (d) 2010 
94.  SvLÙetefjÙece, efpemekeâe veecekeâjCe Skeâ Øeefmeæ hetâue kesâ 

veece hej ngDee nw, Ùen efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe keâe 

Skeâ ØecegKe heJe& nw? 

 (a) efcepeesjce (b) veeieeuewC[ 

 (c) ceefCehegj (d) De®CeeÛeue ØeosMe 

95.  hebef[le efyejpet cenejepe efvecve ceW mes efkeâme ve=lÙe Mewueer mes 

mebyebæ Les ? 

 (a) Ûejkegâuee   (b) YejleveešŸece  

 (c) keâLekeâ (d) keâLekeâueer 

96.  nsefueÙeesmJeece& DevegmebOeeve efceMeve keâer Meg™Deele mes veemee 

(NASA) efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ue#Ùe Øeehle 

keâjvee Ûeenlee nw? 

 (a) metÙe& keâer ieeflekeâer kesâ yeejs ceW peevekeâejer ceW Je=efæ 

 (b) cebieue (MARS) kesâ yeejs ceW peevekeâejer ceW Je=efæ  

 (c) DeeÙeveceb[ue kesâ yeejs ceW peevekeâejer ceW Je=efæ 

 (d) huetšes kesâ leer›e ceewmeceer oewjeW keâes mecePevee 

97. henueer yeej Meerlekeâeueerve Deesuebefhekeâ Kesue keâe DeeÙeespeve 

keâye efkeâÙee ieÙee Lee? 

(a) 1916 (b) 1912 
(c) 1920 (d) 1924 

98.  ogefveÙee kesâ meyemes cenlJehetCe& hegjeleeeflJekeâ mLeueeW ceW mes 

Skeâ, jepeeDeeW keâer Ieešer (Valley of the kings), keâneb 

efmLele nw ? 

 (a) LeeF&ueQ[  (b) vee@Jex 

 (c) efceŒe (d) legkeâea 

99.  Yeejle jlve hegjmkeâej kesâ ØeLece Øeehlekeâlee& Deewj mJeleb$e 

heešea (1959) kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les? 

 (a) meer. jepeieesheeueeÛeejer  (b) kesâ.Sce. cegbMeer  
 (c) peiepeerJeve jece (d) yeueosJe efmebn 
100.  Yeejle kesâ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer henueer YeejleerÙe ceefnuee 

vÙeeÙeeOeerMe keâewve LeeR? 
 (a) Deej, Yeevegceefle   

 (b) Fbog ceunes$ee  

 (c) Fbefoje yevepeea  

 (d) heâeeflecee yeerJeer 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 1  
 

ANSWER KEY 
 

1. (a) 
2. (b) 
3. (c) 
4. (b) 
5. (a) 
6. (c) 
7. (c) 
8. (c) 
9. (b)  
10. (b) 

11. (a) 
12. (b) 
13. (b) 
14. (c) 
15. (d) 
16. (d) 
17. (c) 
18. (a)  
19. (b) 
20. (b) 

21. (d) 
22. (a)  
23. (d) 
24. (d) 
25. (a) 
26. (b) 
27. (d) 
28. (d) 
29. (d) 
30. (c) 

31. (d) 
32. (d) 
33. (b) 
34. (c) 
35. (c) 
36. (c) 
37. (c) 
38. (c) 
39. (d) 
40. (b) 

41. (a) 
42. (b) 
43. (c) 
44. (b)   
45. (d) 
46. (b) 
47. (a) 
48. (a) 
49. (a) 
50. (d) 

51. (b)  
52. (a) 
53. (c) 
54. (b) 
55. (d)  
56. (b) 
57. (a)  
58. (a)  
59.(b) 
60. (d)  

61. (c) 
62. (c) 
63. (a)  
64. (c) 
65. (a) 
66.(b) 
67. (c) 
68. (c) 
69. (a)  
70. (a)  

71. (b)  
72. (c)  
73. (a) 
74.(c)  
75. (d)  
76. (b)  
77. (d)  
78. (a)  
79. (d)  
80. (d)  

81. (a)  
82. (c)  
83. (d)  
84. (a)  
85. (d)  
86. (d)  
87. (b)  
88. (b) 
89. (a)  
90.(d)  

91. (d)  
92. (b)  
93. (a)  
94. (a) 
95. (c)  
96. (a)  
97. (d)  
98. (c)  
99.(a)  
100.(d)  

SOLUTION 
 

1. (a) 
ceevee oes Debkeâes Jeeueer mebKÙee (pq) = 10x + y  

SJeb (qp) = 10y + x 

 lees ØeMveevegmeej, 
 pq – qp 
         = 10x + y – (10y + x) 
         = 10x + y – 10y – x 
         = 9x – 9y 
         = 9 (x – y) 
  Dele: pq – qp,  9 mes hetCe&leÙee efJeYeepÙe nesieer~      
2. (b) 

0.16+ 0.15- 0.13  

⇒ 
16 1 15 1 13 1

90 90 90

− − −
+ −  

⇒ 
15 14 12

90 90 90
+ −  

15 14 12

90

+ −
⇒  

17

90
=  

3. (c) 
ceevee oesveeW hetCeeËkeâ x Deewj y nQ~  
ØeMveevegmeej, 

 x y+  = 14 8 3+  
oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej, 

 ( )2

x y+ = ( )
2

14 8 3+  

 x + y + 2 xy = 14 + 8 3  
oesveeW he#eeW keâer leguevee keâjves hej– 
 x + y = 14 

 2 xy = 8 3  
 xy = 4 3  
 xy = 48 
 x + y = 14 (oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej) 
 x

2
 + y

2
 + 2xy  = 196 

 x
2
 + y

2
 + 2 × 48  = 196 

 x
2
 + y

2
 = 196 – 96 

 x
2
 + y

2
 = 100 

oesveeW hetCeeËkeâeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie 100 nesiee~ 

4. (b) 
efkeâmeeve Éeje ueieeS ieS ØelÙeskeâ Øekeâej kesâ heewOeeW keâer vÙetvelece mebKÙee  
= 70, 28, Deewj 42 keâe ue. me. he.  
70 = 2 × 5 × 7  
28 = 2 × 2 × 7  
42 = 2 × 3 × 7 
ue] me] · 2 × 2 × 3 × 5 × 7 = 420 

DeYeer° vÙetvelece mebKÙee = 420 

5. (a) 
ceevee hejer#ee keâe hetCeeËkeâ x nw~ 
ØeMveevegmeej, x × 46% + 10 = x × 52% – 8 

 (x × 52%)– (x × 46% ) = 10 + 8 

 
x 52 x 46

18
100 100

× ×
− =  

 
52x 46x

18
100

−
=  

 
6x

18
100

=  

 6x = 1800 
 x = 300  

Dele: GòeerCe& nesves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ vÙetvelece Debkeâ  
 = (300×46%)+10 

  = 
300 46

10
100

×  + 
 

 

  = 138 + 10 
  = 148 Debkeâ  
6. (c) 
                 ceevee ›eâÙe cet.· ` 100 

 efJe.cet. · 
100 130

100

××××
 

  · `130 

hegve:, 

25% Je=efæ kesâ yeeo veÙee ›eâ. cet. ·
100 125

100

××××
 · ` 125 

10% Je=efæ kesâ yeeo veÙee efJe. cet. ·
130 110

100

××××
 · `143 

  veÙee ueeYe · 143–125 

         · ` 18 

veÙee ueeYe³ · ×100
ueeYe

›eâ.cet.
·

18
×100

125
· 14.4% 
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7. (c) 

ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = x 

 ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = (x+16) 

ØeMveevegmeej,   

 ∵ x+x+16 = 64 

  2x = 48 

  x = 24 

Dele: ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 24 

ueÌ[keâeW keâer mebKÙee keâe kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW mes Devegheele 
24 3

64 8
= =  

8. (c) 

 Deveceesue keâe 1 efove keâe keâece 
1

25
= Yeeie  

(Deveceesue ± ieefjcee) keâe efove keâe keâece 
1

15
= Yeeie  

ieefjcee keâe 1 efove keâe keâece 
1 1

15 25
= −  

       
5 3

75

−
=  

  
2

75
= Yeeie  

(Deveceesue ± Demeercee) keâe 1 efove keâe keâece 
1

20
= Yeeie  

Demeercee keâe 1 efove keâe keâece 
1 1

20 25
= −  

  
5 4

100

−
=  

  
1

100
= Yeeie  

ieefjcee Deewj Demeercee keâe 1 efove keâe keâece = 
2 1

75 100
= +  

  
8 3

300

+
=  

  
11

300
= Yeeie  

Dele: ieefjcee Deewj Demeercee efceuekeâj keâece keâes 
300

11
 efove ceW hetje keâj 

ueWieer~  
9. (b)  

 

DeYeer° Devegheele = 

6 6

125 5 12 :13
4 9 13

5 5

+
= =

+
 

10. (b) 

 

A Éeje 1 Iebše ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee šQkeâ = 1 × 5 = 5 FkeâeF& 
B Éeje 1 Iebše ceW Yeje ieÙee šQkeâ = 1 × 4 = 4 FkeâeF& 
∴ 2 Iebše ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee šQkeâ = − 5 + 4 = − 1 FkeâeF& 
∵ 1 FkeâeF& šQkeâ Keeueer neslee nw 2 Iebše ceW, 
∴ 135 FkeâeF& šQkeâ (A + B) Éeje Keeueer efkeâÙee peeSiee 
 = 135 × 2 = 270 Iebšs ceW 
leLee Mes<e 5 FkeâeF& Keeueer efkeâÙee peeSiee = 1 Iebšs ceW (A Éeje) 
∴ kegâue meceÙe = 270 + 1 = 271 Iebšs~  
11. (a) 

Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ kesâ efueS,  (P)  = `10000  
             R = 10% 

            T = 1 Je<e& 
Deæ&Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ kesâ efueS, (P) = `10,000 

   r = 
10

5%
2

=  

   t = 1 Je<e& = 2 Úceener 

DeYeer<š Devlej = 

1 2
R r

P 1 P P 1 P
100 100

      + − + −      
         

∼  

1 2
10 5

10,000 1 10000 10,000 1 10000
100 100

      = + − + −      
         

∼  

11 21 21
10000 10000 10000 10000

10 20 20

   = × − × × −      
∼  

[ ] [ ]11000 10000 11025 10,000= − −∼  
1000 1025= ∼  

= `25  
12. (b) 
ceevee JeemleefJekeâ Ûeeue = x  efkeâceer./Iebše  
ØeMveevegmeej,  

 90 90
5

(x 3) x
− =

−
 

 
2

90[x x 3]
5

x 3x

− +
⇒ =

−
 

 
2

18 3
1

x 3x

×
⇒ =

−
 

 ⇒ 54 = x
2 
– 3x 

 ⇒ x
2
 – 3x − 54 = 0 

 ⇒ x
2
 – 9x + 6x– 54 = 0 

 ⇒ x (x – 9) + 6(x – 9) = 0 

 ⇒ (x – 9) (x + 6) = 0, x = −6 (DeceevÙe) x = 9 ceevÙe 
Dele: JeemleefJekeâ Ûeeue = 9 efkeâceer/Iebše~  
13. (b) 

 ceevee kegâue otjer · d km 

 Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue · (x + y) km/h 

 Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue · (x –y) km/h 

  Ûeeue · 
otjer
meceÙe
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d

d d

x y x y

=
+

+ −

 

  
d

dx dy dx dy

(x y)(x y)

=
− + +

− +

 

  
2 2 2 2

x y (x y )
d

2dx 2x

− −
× =  

Oeeje keâer Skeâ efoMee ceW leÙe otjer · Ûeeue × meceÙe 

    
2 2(x y )

t
2x

 −
= × 

 
  

   
2 2t(x y )

2x

 −
=  

 
 efkeâceer.  

14. (c) 

ceevee ℓ, b Deewj h IeveeYe keâer uecyeeF&, Ûeew Ì[eF& Deewj TBÛeeF& nw~ 
 ℓb × bh × ℓh = 40 × 20 × 32 

 (ℓbh)
2
 = 25600 

 ℓbh     = 160 ceeršj3 
 Dele: IeveeYe keâe DeeÙeleve (ℓbh) keâe ceeve 160 Ieve ceeršj nesiee~ 
15. (d) 

 
1 2 3

1– + 1 – + 1– + ......n
n n n

     
     
     

heo 

= ( ) 1 2 3 n
1 1 1....n – .......

n n n n

 
+ + + + 

 
heo  

= 
1 2 3 n

n – ......
n n n n

 
+ + 

 
 

peneB 1 2 3 n
.......

n n n n

 
+ + 

 
 A.P. cesb nw 

Dele: meeJee&vlej = 
2 1 1

–
n n n

=  

A.P. ceW heoeW keâe Ùeesie (Sn) = ( )n
2a n –1 d

2
 +   

= ( )n 1 1
n – 2 n –1

2 n n

     
× +     

     
 

= 
n 2 n 1

n
2 n n

  −    − +     
     

 

= 
n n 1

n –
2 n

 + 
  

  
 

= 
n 1

n –
2

+
 

= 
n –1

2
 

16. (d) 
Ùeefo x

2
 + ax + b  keâes x – 3 mes efJeYeeefpele keâjves hej 22 Mes<e yeÛelee 

nw 
∴ x

2
 + ax + b = 22     (x = 3 jKeves hej) 

  9 + 3a + b  =   22      
 3a + b  =   13   ....(i)    
 x

2
 + bx + a = 24       (x = 3 jKeves hej) 

 9 + 3b + a = 24   
 3b + a  =   15   ....(ii)    
 meceer (i) + (ii) mes  
 4 (a + b) = 13 + 15  

 
28

a b
4

+ =  

 a b 7+ =   
17. (c) 
efoÙee nw, 
 (y + z) = 8 
 yz = 6  
 (y–z)

2 = ?  
 (y + z)

2 = y
2 + z

2 + 2yz  
 (8)

2 = y
2 + z

2 + 2 × 6  
 y

2 + z
2 = 64 – 12 

 y
2 + z

2
 = 52   .....(i)  

Deye hegve:  (y – z)
2 = y

2 + z
2 – 2yz  

              = 52 – 12 
 (y – z)

2 = 40   
18. (a) 

tan A cot A

1 cot A 1 tan A
+

− −
 

sin A 1 cos A 1
= × + ×

cos A sin Acos A sin A
1– 1–

sin A cos A

 

( ) ( )

2 2sin  A cos A
= +

cos A sin A – cos A sin A cos A – sin A
 

( ) ( )

2 2sin A cos A
= –

cosA sinA – cosA sinA sinA – cosA
 

3 3
1 sin  A – cos A

=
sin A – cos A sin A.cos A

 
 
 

 

( ) ( )( )3 3 2 2a – b = a – b a + b + ab
 

( )
( )( )2 2sin A – cosA sin A+cos A+sinA.cosA1

=
sin A – cos A sin A.cos A

 
 
  

 

= 
1+ sin A.cos A

sin A.cos A
 

1 sin A.cos A
= +

sin A.cos A sin A.cos A
 

1
= +1

sin A.cos A
 

= sec A.cosec A +1  
19. (b) 
Devle: efJeYeepeve keâe met$e, 

 x = 1 2 2 1

1 2

m x m x

m m

+

+
 

 y = 1 2 2 1

1 2

m y m y

m m

+

+
 

ØeMveevegmeej, 
efyevog (–3, 7) leLee (9, –1) kesâ Deebleefjkeâ efJeYeepeve keâes efceueeves 
Jeeueer jsKee keâe Devegheele 3:1 nw, 
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peneB, x1 = –3, x2 = 9, y1 = 7, y2 = –1, m1 = 3, m2 = 1 

lees, x = 
3 9 1( 3)

3 1

× + −
+

 

 x = 
27 3

4

−
 

 x = 
24

4
 

 x = 6 

 y = 
3 ( 1) 1 7

3 1

× − + ×
+

 

 y = 
4

4
   ⇒ y = 1 

Dele: Devle: efJeYeepeve kesâ efveoxMeebkeâ (6, 1) nesieW~ 
20. (b) 
ØeMveevegmeej, 

 
AB = 3, BC = 4, AC = 5 
ef$ekeâ efveÙece mes- 
 AC

2
 = AB

2
 + BC

2
 

 5
2
 = 3

2
 + 4

2
  

 25= 9 + 16 
 25 = 25 
Dele: efoÙee ieÙee ef$eYegpe Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe nw~ 

Deble: Je=òe keâer ef$epÙee = 
AB BC – CA 3 4 – 5

1
2 2

+ +
= =  

heefjJe=òe keâer ef$epÙee = 
AC

2
 

                      = 
5

2  

Dele: oesveeW ef$epÙee keâe Devegheele = 
5

1:
2

 

                                   = 2 : 5 
21. (d) 
ceevee BD keâer uecyeeF& = x cm. 

 
met$e-  (DE)

2
 = DB × DA 

 (8)
2
 = x × (x + 12) 

⇒ 64 = x
2
 + 12x 

⇒ x
2
 + 12x − 64 = 0 

⇒ x
2
 + (16 − 4) x − 64 = 0 

⇒ x
2
 + 16x − 4x − 64 = 0 

⇒ x (x + 16) − 4 (x + 16) = 0 
⇒ (x + 16) (x − 4) = 0 
⇒ x = − 16 (DeceevÙe) 
⇒ x = 4 cm. 
Dele: DB = 4 cm. 

22. (a)  
DeeÙeg Je<e& ceW 
(x) 

15 16 17 18 19 20  

Úe$eeW keâer mebKÙee 
(f) 

3 8 10 10 5 4 Σf = 40 

(f × x) 45 128 170 180 95 80 Σfx=698 

 ceeOÙe DeeÙeg = 
fx

f

∑

∑
  

          = 
Úe$eesW keâer mebKÙee Deewj DeeÙeg keâs iegCeveHeâue keâe Ùeesie

Úe$eesW keâer mebKÙee keâe Ùeesie
 

         
698

40
= =  17.45 

23. (d) 

Menj B ceW kegâue pevemebKÙee =200+100 = 300 

Menj D ceW efMeef#ele pevemebKÙee = 120–90 = 30 

kegâue pevemebKÙee = 200+300+150+120= 770 

kegâue efMeef#ele ueesie = 150+200+50+30 = 430 

efMeef#eleeW keâe kegâue ØeefleMele 
430 100

55.84
770

×
= = ≈ 55.8 

24. (d) 

efpeme Øekeâej ‘jsmlejeb’ ceW yeeJeÛeea keâece keâjles nw "erkeâ Gmeer Øekeâej 
‘oJeeKeevee’ ceW ‘Deew<eefOe-efJe›esâlee’ keâece keâjles nw~   
25. (a) 

efpeme Øekeâej,         leLee 
 

 
Gmeer Øekeâej,  efJekeâuhe (a) mes, 

 ©  
Dele: efJekeâuhe (a) ØeMve ceW efoÙes ieÙes lekeâex keâe heeueve keâjlee nw~  
26. (b) 

efpeme Øekeâej, 

 
(13 – 4)

(4,13,3) 3
3

⇒ =  

leLee, 
(19 – 4)

(4,19,5) 5
3

⇒ =  

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (b) mes- 
(25 –1)

(1,25,8) 8
3

⇒ =  
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27. (d) 
ØeMveevegmeej, 

 
JÙebpeve kesâ "erkeâ henues Deewj yeeo ceW mJej DeeÙes lees 66 kesâ ™he ceW 
efueKeves hej- 
 L     E   G    A    L 
  15  22  66  26  15   
Dele: efJekeâuhe (d)mener Gòej nw~ 
28. (d) 
Mele& (ii) mes- 

 
29. (d) 
efoÙes ieÙes lelJeeW ceW P (heâe@mheâesjme) DeOeeleg nw~ peyeefkeâ DevÙe efmeefuekeâe@ve 
(Si), pecexefveÙece (Ge), Deemexefvekeâ (As) GheOeelegSB nw~  
30. (c) 
ØeMveevegmeej,  

 
GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Jen Deheves Iej mes ‘Gòej efoMee’ ceW 
meeFefkeâue Ûeueevee Meg™ keâjlee nw~  
31. (d) 
mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw– 

 
Dele: A, D kesâ heg$e keâer heg$eer nww~ 
32. (d) 
32 Y 8 Y 16 Y 8 Y 8 
 efJekeâuhe (d) mes – 
 32 ÷ 8 × 16 = 8 × 8 

 ⇒ 
32

8
× 16 = 64 

 ⇒ 4 × 16 = 64 

 ⇒ 64 64=   

    L.H.S. = R.H.S.  
33. (b) 
mecetneW kesâ yeerÛe mebyebOe Fme Øekeâej nw - 

   
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

34. (c) 
Jesve DeejsKe mes 

  
Dele: (23 + 19) = 42 ueesie uewheše@he Deewj šsueerefJepeve oesveeW keâe 
GheÙeesie keâjles nQ~ 
35. (c) 
keâLeve-1 mes, Meefcelee > jsKee 
 leevÙee > jsKee 
 Dele: jsKee meyemes Úesšer nw~ 
keâLeve 2 mes,  
 megjefYe > jsKee 
 megjefYe > Meefcelee 
 megjefYe > leevÙee 
keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nw, peyeefkeâ keâLeve 
II ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle veneR nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nw~   
36. (c) 
keâLeve ceW kesâJeue yeÛÛeeW keâes efvepeer mketâue ceW oeefKeuee efoueeves keâer yeele 
keâner ieF& nw,peyeefkeâ OeejCee (I) ceW efvepeer mketâueeW ceW efMe#ekeâ keâer yeele 
keâner ieF& pees efkeâ keâLeve ceW veneR Deelee leLee OeejCee (II) ceW Heâerme keâer 
ÛeÛee& keâer ieF& nw Ùen Yeer keâLeve keâe Yeeie venerb nw~ Dele: ve lees OeejCee 
1 Deewj ve ner 2 efveefnle nw~  
37. (c) 
ØeMveevegmeej, keâLeveeW mes mhe° nw efkeâ- 

 
efve<keâ<e& : 
 I. (�) 
 II. (�) 
Dele: efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~ 
38. (c) 
efkeâmeer efJeMes<e Jemleg keâe Skeâ ner Glheeokeâ neslee nw leLee keâesF& DevÙe 
Jemleg Fme Jemleg kesâ efJekeâuhe kesâ ™he ceW keâejiej veneR nesleer nw~ Dele: 
keâLeve i Deewj ii SkeâeefOekeâej yeepeej keâer efJeMes<eleeSB nw peyeefkeâ keâLeve 
iii SkeâeefOekeâej yeepeej keâer efJeMes<eleeSB veneR nw~ 
39. (d) 
keâLeve E < T = D ≤ Q > Z = G 

 E < T ≤ Q > Z = G 

 T ≤ Q > G 

efve<keâ<e& I. T < G (�) 

 D ≤ Q > Z 

efve<keâ<e& II. Z > D (�) 

Dele: ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II mener nw~ 
40. (b) 
24 IeCšs yeeo IeÌ[er keâer efoMee 360

0 Ietceves kesâ yeeo hegve: Gmeer efoMee 
ceW DeLee&le efoMee oef#eCe nesieer~ 
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41. (a) 

ØeMveevegmeej– 
 Dee|hele keâer Je<e&ieeB" = 10 ceeÛe&], 2020 → cebieueJeej 
 Gmekeâer helveer keâer 25 ceF&, 2020 = ? 

 Mes<e efove = 
7

+ +ceeÛe& DeØewue ceF&
 

  = 
21 30 25

7

+ +
 

  = 
76

7
 

  = 6 efove Mes<e 
Dele: 25 ceF& 2020 keâe efove cebieueJeej + 6 efove Mes<e = meesceJeej 
nesiee~ 
42. (b) 

2 : 41 p.m. hej Iebšs Je efceveš keâer megFÙeeW kesâ yeerÛe yeves keâesCe keâe 
ceeve = ?  

 ( )2
M H 30

11
= × ± θ  mes— 

 M = 41  

 H = 2  

 θ = ?  

 41 ( )2
2 30

11
= × ± θ  

 451 120 2= ± θ  
 2θ = 451 – 120 

 2θ = 331 

 θ = 
331

2
 

 θ = 165.5° 

43. (c) 

oer ieÙeer ØeMve Deeke=âefle ceW ØeLece Deeke=âefle, otmejer Deeke=âefle keâer ohe&Ce 
Øeefleefyecye nw~ Gmeer Øekeâej leermejer Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe 
Deeke=âefle 'D' nesiee~  
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
44. (b)  ØeMveevegmeej, 

  

  

  
DeleŠ world keâes po kesâ ™he ceW efueKee peeSiee~  
45. (d) 
oer ieÙeer Deeke=âefleÙeeW ceW Deeke=âefle D DevÙe mes efYeVe nw keäÙeeWefkeâ Deeke=âefle D 

keâes ÚesÌ[keâj Mes<e Deeke=âefleÙeeW keâes oes yejeyej YeeieeW ceW yeeBše ieÙee nw~    
46. (b) 

ØeMve ceW oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nw- 

 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

47. (a) 

ØeMveevegmeej, jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej– 

 
Dele: JÙeefòeâ keâer ceeB keâe peerveeLeve mes efhelee keâer yenve Ùeeefve yegDee keâe 
mecyevOe nw~ 
48. (a) 
efoÙee nw- P , Q , R x, S→ + → − → → ÷  

 
2 1

S Q7P7R5
3 3

 

De#ejeW keâes ieefCeleerÙe efÛevneW keâes meceer. ceW ØeeflemLeeefhele 

 
2 1

7 7 5
3 3

= ÷ − + ×  

 2 7 35= − +  
 30=   
49. (a) 
efpeme Øekeâej, 
 8+5 = 13 
 8×5 = 40 
Gmeer Øekeâej, 
 4+6 = 10 
 4×6 = 24 
Dele: 4+6 = 1024   
50. (d) 

veeruee keâes veewkeâjer efceueves kesâ efueS mener Deveg›eâce efvecveJeled nw- 
efueefKele hejer#ee Deewj mee#eelkeâej oesveeW ceW 75³ Debkeâ, Gmekeâes 18 ceen 
keâe keâeÙe& DevegYeJe, pevce 7/8/1991 ceW ngDee nw leLee GcceeroJeej 
ceefnuee nw~ 
efJekeâuhe kesâ Devegmeej mener ›eâce - (i), (iv), (iii), (ii) nesiee~ 
51. (b)  

efkeâmeer Ûeeuekeâ ceW efJeÅegle DeeJesMe kesâ ØeJeen keâer oj keâes efJeÅegle Oeeje keânles nQ~ 
Fmekeâe SI cee$ekeâ SefcheÙej neslee nw~ Ùen Skeâ DeefoMe jeefMe nw~   
52. (a) 

 he=LJeer keâer Skeâ efveefMÛele FkeâeF& Ùee #es$eHeâue hej JeeÙegceb[ue 
(atmospher) keâer meYeer hejleeW Éeje heÌ[ves Jeeuee oyeeJe ner 
JeeÙegceb[ueerÙe oeye (atmospheric pressure) keânueelee nw~ 
JeeÙegceb[ueerÙe oeye keâes yewjesceeršj mes ceehee peelee nw leLee Fmekeâer FkeâeF& 
yeej Ùee heemkeâue neslee nw~ Skeâ Sšcee@efmHeâÙej 1.01 × 10

5
 heemkeâue kesâ 

yejeyej neslee nw~   
53. (c) 

 Ssmeer jeefMe efpemes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS heefjceeCe leLee efoMee oesveeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw meefoMe jeefMe keânles nw~ pewmes–Jesie, efJemLeeheve, 
lJejCe Deeefo peyeefkeâ õJÙeceeve, leehe, uecyeeF&, Ûeeue Skeâ DeefoMe jeefMe 
nw~ DeefoMe jeefMe ceW efoMee keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~  
54. (b) 

 efkeâmeer keâlee& Ùee ceMeerve Ùee efvekeâeÙe Éeje Skeâebkeâ meceÙe ceW efkeâÙes ieÙes 
keâeÙe& keâes Gmekeâer Meefòeâ Ùee meeceLÙe& keânles nQ~ meeceLÙe& DeLeJee Meefòeâ 
Skeâ DeefoMe jeefMe nw~ Fmekeâe cee$ekeâ petue/meskesâC[ Ùee Jee@š (w) nw~ 

Meefòeâ (P) =
( )
( )
w

t

keâeÙe& 
meceÙe 
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55. (d)  
∵  efkeâmeer Jemleg ceW Gmekeâer ieefleceeve efmLeefle kesâ keâejCe Jemleg ceW mebefÛele 
Tpee& Jemleg keâer ieeflepe Tpee& keânueeleer nw~ ieefleMeerue Jemleg keâer ieeflepe 

Tpee& (Kinetic Energy)
1

2
= × õJÙeceeve × Jesie2 

 2
k

1
E m.v

2
=  

∴ ieefleMeerue Jemleg keâer ieeflepe Tpee& Jemleg kesâ õJÙeceeve leLee Gmekesâ 
Jesie hej efveYe&j keâjleer nw~ 
56. (b) 

 Skeâ leves ngS Oeveg<e ceW peye lekeâ Oeveg<e keâer [esjer leveer nesleer nw, leye 
lekeâ Oeveg<e keâer Gmekeâer efJeMes<e efmLeefle kesâ keâejCe GmeceW efmLeeflepe Tpee& 
mebefÛele jnleer nw~ uesefkeâve pewmes ner Oeveg<e keâer [esjer keâes ÚesÌ[e peelee nw 
Gmemes leerj keâes Tpee& Øeehle nesleer nw SJeb Jen leer›eieefle mes Deeies yeÌ{leer 
nw~ Fme Øekeâej Oeveg<e keâer efmLeeflepe Tpee& leerj keâer ieeflepe Tpee& ceW 
heefjJee|lele nes peeleer nw~ 
57. (a)  

 efheC[ keâe õJÙeceeve (m) · 50 efkeâ«ee.  
TBÛeeF& (h) · 6 ceeršj  
ieg®lJeerÙe lJejCe (g) · 10 m/s

2 
efmLeeflepe Tpee& (Ep) = mgh  
= 50 × 10 × 6 = 3000 J  

Dele: efheC[ keâer efmLeeflepe Tpee& 3000 petue nesieer~    
58. (a)  

Yeeweflekeâ ceW efkeâmeer heoeLe& kesâ FkeâeF& DeeÙeleve ceW efveefnle õJÙeceeve keâes Gme 
heoeLe& keâe IevelJe keânles nQ~ Fmes ρ  Ùee d mes efve™efhele keâjles nw~ 
Fmekeâer FkeâeF& efkeâ«ee Øeefle Ieve ceeršj nesleer nw~ 

 
õJÙeceeve 

IevelJe · 
DeeÙeleve

 ⇒ 
m

v
ρ =  

59. (b) 

 vÙetšve kesâ le=leerÙe efveÙece kesâ Devegmeej peye keâesF& Jemleg efkeâmeer otmejer 
Jemleg hej yeue ueieeleer nw lees otmejer Jemleg Yeer henueer Jemleg hej Glevee ner 
yeue ueieeleer nw DeLee&led ØelÙeskeâ ef›eâÙee keâer Gmekesâ yejeyej leLee efJehejerle 
efoMee ceW Øeefleef›eâÙee nesleer nw~ Fmes ef›eâÙee-Øeefleef›eâÙee keâe efveÙece Yeer keâne 
peelee nw~ ØeMve ceW efoÙee ieÙee GoenjCe (yebotkeâ Je ieesueer keâer ef›eâÙee-
Øeefleef›eâÙee) Yeer vÙetšve kesâ ieefle kesâ le=leerÙe efveÙece (ef›eâÙee-Øeefleef›eâÙee 
efveÙece) keâe heeueve keâjlee nw~ pewmes- peye keâesF& JÙeefòeâ veeJe mes veoer kesâ 
efkeâveejs ketâolee nw, lees veeJe heerÚs keâer Deesj nš peeleer nw, je@kesâš uee@vÛe 
keâjvee Deeefo~  
60. (d)  

 ceevee efheC[ keâe õJÙeceeve (m) = 100 kg  

 efheC[ keâe ØeejbefYekeâ Jesie (u) = 5 ms
-1  

 efheC[ keâe Debeflece Jesie  (v) = 15 ms
-1  

 meceÙe (t) = 5 s 

 yeue (F) = ma  

 
m(v u)

F
t

−
=  

 
100(15 5)

5

−
=  

 
100 10

5

×
= = 200N 

Dele: efheC[ hej Deejesefhele yeue 200N nw~  

61. (c) 
 efkeâmeer Jemleg kesâ õJÙeceeve SJeb Jesie kesâ iegCeveheâue keâes mebJesie keâne peelee 
nw~ 
mebJesie · õJÙeceeve × Jesie 
mebJesie Skeâ meefoMe jeefMe nw~ mebJesie keâer FkeâeF& efkeâ«ee ceeršj Øeefle 
meskeâC[ nesleer nw~ 
mebJesie ve GlheVe neslee nw Deewj ve ner ve° neslee nw~ Ùen kesâJeue Skeâ 
efheb[ mes otmejs efheb[ ceW mLeeveebleefjle neslee nw~   
62. (c) 
 F = 21N 
 m = 3kg. 
 a = ? 
 F = ma 
 21 = 3×a 

 
21

a
3

=  

 a = 7m/s
2 

63. (a)  
hesC[guece (Pendulum) ueÙeyeæ oesuekeâ (neceexefvekeâ Dee@efmmeuesšj) keâer 
lejn keâece keâjlee nw, Dele: oeoe peer keâer IeÌ[er ceW Fmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw peye keâesF& efheC[ Skeâ efveef§ele meceÙeevlejeue ceW Skeâ ner efveef§ele 
heLe hej yeej-yeej Deheveer ieefle keâes oesnjelee nw, lees Gmekeâer ieefle keâes 
mejue DeeJele& ieefle keânles nw~ hesC[guece mejue DeeJele& ieefle keâer lejn 
JÙeJenej keâjlee nw~  
64. (c) 
 leehe keâe DevlejCe cegKÙe ™he mes Ûeeueve, mebJenve Deewj efJeefkeâjCe mes 
yee@Ùeuej Yeefšd"Ùees ceW neslee nw~ Ûeeueve kesâ Éeje T<cee keâe DevlejCe 
"esme ceW neslee nw~ õJeeW leLee iewmeeW ceW T<cee keâe DevlejCe mebJenve Éeje 
neslee nw leLee efJeefkeâjCe Éeje T<cee kesâ DevlejCe ceW efkeâmeer ceeOÙece keâer 
DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw~ metÙe& mes he=LJeer lekeâ G<cee keâe DevlejCe 
efJeefkeâjCe efJeefOe Éeje neslee nw~ 
65. (a) 
 oes Heâeskeâme otjer Jeeues ueWme (Bifocal Lens) keâe ØeÙeesie peje 
otjÂef<šlee (Presbyopia) mes heerefÌ[le JÙeefòeâÙeeW Éeje ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ peje otjÂef<šlee keâer efmLeefle ceW JÙeefòeâ keâes 
efvekeâš Âef<šoes<e (Myopia) leLee otj Âef<šoes<e (Hypermetropia) 

oesveeW nesles nQ~ Dele: Fmekesâ efveoeve kesâ efueS yeeFHeâeskeâue ueWme keâe ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~ yeeFHeâeskeâue ueWme keâe Thejer Yeeie DeJeleue leLee efveÛeuee 
efnmmee Gòeue ueWme keâe neslee nw 
66.(b) 

 DeLe&cesefškeâ uee@efpekeâ Ùetefveš (Arithmetic Logic Unit) keâe keâeÙe& 
cetueYetle DebkeâieefCeleerÙe ieCeveeSb keâjvee (peesÌ[, IešeJe, iegCee, Yeeie 
Deeefo) leLee kegâÚ uee@efpekeâue keâeÙe& (yejeyej nw, yejeyej veneR nw,keâce nw 
Ùee DeefOekeâ nw) mebheeefole keâjvee nw~ Ùen kebâš^esue Ùetefveš mes Øeehle efveoxMeeW 
kesâ Devegmeej keâeÙe& keâjlee nw~ 
67. (c) 

 efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes meyemes Úesšer cesceesjer meeFpe efkeâueesyeeFš keâer 
nw~ keâchÙetšj keâer meyemes Úesšer cesceesjer ‘efyeš’ nesleer nw~  
68. (c) 
 mšej šesheesuee@peer kesâ Debleie&le, keâchÙetšj kesâ meeLe pegÌ[er meYeer ÛeerpeW 
kesâJeue Skeâ kesâvõerÙe JÙeJemLee mes pegÌ[er nesleer nw, efpemes Hub keânles nw~ 
vesšJeke&â ceW GheefmLele mLeeveerÙe keâchÙetšjeW ceW meerOee efuebkeâ veneR neslee nw~ 
Jes kesâJeue kesâvõerÙe keâchÙetšj kesâ ceeOÙece mes ner Skeâ otmejs mes mecheke&â 
keâjles nw~ DeekeâÌ[eW kesâ JÙeJeefmLele mebÛeej keâer efpeccesoejer kesâvõerÙe 
keâchÙetšj keâer nesleer nw~ FmeceW veÙes keâchÙetšjeW keâes peesÌ[vee Yeer mejue neslee nw~ 
keäÙeeWefkeâ hetje vesšJeke&â kesâvõerÙe keâchÙetšj hej DeeOeeefjle neslee nw FmeefueS 
kesâvõerÙe keâchÙetšj GÛÛe ieefle SJeb GÛÛe #ecelee Jeeuee nesvee ÛeeefnS~  
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69. (a)  
 heoeLe& kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeve melÙe nw- 
•    heoeLe& kessâ keâCeeW kesâ yeerÛe Deekeâ<e&Ce yeue keâeÙe& keâjlee nw efpememes Jes 

Skeâ otmejs mes yebOes nesles nw~   
• heoeLe& kesâ keâCe õJe Deewj JeeÙegDeeW ceW melele mLeeveebleefjle nesles nQ~ 
• heoeLe& keâCeeW mes yevee neslee nw~ 
• heoeLe& kesâ keâCeeW keâs yeerÛe Devlej neslee nw~ 
70. (a)  
 neF[^e@keämeeF[ DeeÙeveeW keâer GÛÛe meebõlee Jeeues efJeueÙeve kesâ mebyebOe ceW 
melÙe nw efkeâ efJeueÙeve, GÛÛe pH ceeve Jeeuee #eejkeâerÙe efJeueÙeve nw~  
71. (b)  
efpeme leeheceeve hej efkeâmeer iewme keâe DeeÙeleve MetvÙe nes peelee nw Gmekeâes 
hejce MetvÙe leehe keânles nQ~  
DeeoMe& iewme kesâ meceerkeâjCe PV = nRT ceW – 
T Skeâ hejceleehe nw~ Ùeefo iewme keâe DeeÙeleve MetvÙe nes peeS lees Jeneb hej 
iewme keâe DeCeg efJeÅeceeve veneR nesiee~ DeCeg kesâ ve nesves kesâ keâejCe JeneB 
hej keâesF& Deevleefjkeâ Deekeâ<e&Ce Ùee Øeeflekeâ<e&Ce (DeCegDeeW kesâ yeerÛe) Yeer 
veneR nesiee leLee ve ner keâesF& Deevleefjkeâ Tpee& nesieer~  
nce peeveles nw efkeâ T = f (u) peneb u = Deebleefjkeâ Tpee& nw~ 
Ùeefo u = 0 lees T = 0 K 

Dele: DeeÙeleve MetvÙe nesves hej leeheceeve Yeer 0° K nesiee~ peerjes ef[«eer 
kewâefuJeve leeheceeve keâes ner hejceMetvÙe leeheceeve keânles nw~   
72. (c)  

 
73. (a) 
 peye efkeâmeer efJeueÙeve keâe pH ceeve 7 mes keâce neslee nw, lees Jen 
DecueerÙe leLee peye efkeâmeer efJeueÙeve keâe pH ceeve 7 mes DeefOekeâ nes lees 
Jen #eejerÙe neslee nw~ Ùeefo Skeâ efJeueÙeve veerues efuešceme keâes ueeue ceW 
yeoue oslee nw lees, efJekeâuhe kesâ Devegmeej Gmekeâe pH ceeve 6 nesves keâer 
mebYeeJevee nesleer nw, keäÙeeWefkeâ DecueerÙe efJeueÙeve keâe pH ceeve 7 mes keâce 
neslee nw~ 
Ùeefo efJeueÙeve ueeue efuešceme keâes veerues jbie ceW heefjJeefle&le keâj oslee nw 
lees Gmekeâe pH ceeve 7 mes DeefOekeâ nesiee~ 
74.(c)  
ceWb[ueerJe kesâ DeeJele& efveÙece kesâ Devegmeej–  
lelJeeW kesâ Yeeweflekeâ SJeb jemeeÙeefvekeâ iegCe Gvekesâ hejceeCeg õJÙeceeveeW kesâ 
DeeJeleea heâueve (Periodic Function) nesles nQ~ otmejs MeyoeW ceW keâne 
peeS lees, lelJeeW keâes Gvekesâ hejceeCeg õJÙeceeveeW kesâ yeÌ{les ›eâce ceW jKeves hej  
Gvekesâ iegCeeW ceW ›eâefcekeâ ™he mes heefjJele&ve neslee nw efpemeceW Skeâ efveefMÛele 
Devlejeue kesâ yeeo meceeve iegCe Jeeues lelJeesÇb keâer hegvejeJe=efòe nesleer nQ~  
75. (d)  

A. DeeJele& meejCeer kesâ ÛeewLes DeeJele& ceW 18 lelJe heesšwefMeÙece (K19) mes 
ueskeâj ef›eâhše@ve (Kr36) lekeâ ceewpeto nw Deewj hee@ÛeJeW DeeJele& ceW 18 lelJe 
™yeeref[Ùece (Rb37) mes ueskeâj peervee@ve (Xe54) lekeâ lelJe ceewpeto nesles nw~  
C. Ú"W DeeJele& ceW 32 lelJe meerefpeÙece (Cs55) mes ueskeâj uÙetšsefšÙece 
(Lu71) lekeâ lelJe ceewpeto nw~ keâLeve (B) kesâ Devegmeej meeleJeW DeeJele& ceW 
33 lelJe veneR nesles nQ~ pees DeYeer DehetCe& nw~  

76. (b)  

ØeYeeJeer veeefYekeâerÙe DeeJesMe Skeâ mecetn ceW veerÛes keâer Deesj peeves hej Iešlee 
nw~ Ùen DeeJele& ceW yeeSB mes oeSs keâer Deesj peeves hej yeÌ{lee nw~ Ùen 
mebÙeespekeâlee keâesMe ceW GheefmLele Fueskeäš^eveeW hej keâeÙe& keâjlee nw~ 
77. (d)  

nwefveie yeÇeb[ Skeâ pece&ve JÙeeheejer SJeb Heâecee&efmemš Les efpevekeâe pevce 1630 
ceW ngDee Lee~ FvneWves HeâemHeâesjme keâer Keespe keâer Leer~ 
78. (a)  

 OeeJeve mees[e keâe jemeeÙeefvekeâ veece meesef[Ùece keâeyeexvesš (Na2CO3) nw~ 
Fmekeâe GheÙeesie- 
• keâebÛe, meeyegve Deewj keâeiepe yeveeves ceW~ 
• Iejsuet ØeÙeespeveeW ceW Deheceepe&keâ kesâ ™he ceW~ 
• peue keâer mLeeF& keâ"esjlee keâes otj keâjves ceW~ 
• OeelegDeeW kesâ Oeelegkeâce& ceW~ 
• DeefiveMeceve Ùeb$eeW ceW~ 
efkeâÙee peelee nw, Dele: keâLeve (i) (ii) (iii)mener nw hejvleg kesâkeâ keâes meWkeâves 
ceW Fmekeâe ØeÙeesie veneR efkeâÙee peelee nw~ 
79. (d)  

efoÙee ieÙee keâLeve ‘‘Iejsueg iewme efmeueW[jeW ceW nesves Jeeues efjmeeJe keâe helee 
ueieeÙee pee mekeâlee nw~’’ mener nw uesefkeâve keâejCe  ieuele nw~ keäÙeeWefkeâ 
Sueheerpeer iewme keâer iebOe leer›e veneR nesleer~ Fmekesâ efjmeeJe keâe helee ueieeves 
kesâ efueS Fme Sueheerpeer ceW efceLeeFue ceke&sâhšve veecekeâ ogie&vOeÙegòeâ heoeLe& 
efceueeÙee peelee nw~ 
80. (d)  

 ne@šeakeâuÛej efJe%eeve keâer Jen MeeKee nw, efpemeceW Deveepe, hetâueeW Deewj 
heewOeeW keâes Gieeves mes ueskeâj Gmekesâ JÙeeheej lekeâ keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee 
nw~ ne@šeakeâuÛej, ceeveJe GheÙeesie kesâ efueS Fmlesceeue nesves Jeeues heewOeeW kesâ 
efJe%eeve, lekeâveerkeâ Deewj efJeheCeve mes pegÌ[e #es$e nw~ Fmes oes Yeeie KeeÅe 
(heâue, meypeer, Deveepe) leLee DeKeeÅe (hetâue, heewOes) kesâ ™he ceW peevee 
peelee nw~  
81. (a)  

 hewjsvekeâeFcee Skeâ Øekeâej keâe mejue mLeeÙeer Tlekeâ nw pees heewOeeW ceW peceerve 
kesâ TlekeâeW keâe Skeâ yeÌ[e efnmmee yeveelee nw~ peneB DevÙe Tlekeâ pewmes 
mebJenveer Tlekeâ Scyes[s[ nesles nQ~ Jes iewj-mebJenveer nesles nQ Deewj mejue, 
peerefJele Deewj DeefJeYeeefpele keâesefMekeâeDeeW mes yeves nesles nQ~ keäueesjsvekeâeFcee 
efJeefMe<š hewjsvekeâeFcee nw efpemeceW keäueesjsvekeâeFcee JeCe&keâ nesles nQ Deewj 
SsjsvekeâeFcee efJeMes<e hewjsvekeâeFcee nesles nQ efpeveceW yeÌ[s JeeÙeg mLeeve nesles nQ 
Deewj Fme Øekeâej heewOeeW keâes lewjves ceW ceoo keâjles nQ 
82. (c)  

ueQefiekeâ peveve kesâ Debleie&le Skeâ ner peerJe kesâ Devleie&le DeLeJee efJehejerle efuebie 
Jeeues efYeVe peerJeeW Éeje vej leLee ceeoe Ùegicekeâ (Gamete) keâe efvecee&Ce 
Meeefceue nw~ Ùegicekeâ keâe efvecee&Ce DeOe&met$eer efJeYeepeve kesâ keâejCe neslee nw~ 
efpemekesâ keâejCe ueQefiekeâ efJeefJeOelee nesleer nw~  
83. (d)  

GYeÙeÛej Jeie& celmÙe Deewj mejerme=he JeieeX kesâ yeerÛe keâer ßesCeer ceW Deelee nw~ 
Fme Jeie& kesâ pevleg peue Deewj Leue oesveeW hej jnles nQ~ Ùes DeefveÙeleleeheer pebleg 
nQ~ Fme Jeie& ceW 3000 peeefleÙeeb heeÙeer peeleer nQ~ Fvekesâ Mejerj hej Meukeâ, 
yeeue Ùee hebKe veneR nesles nQ, hejbleg Fvekeâer lJeÛee DeefOekeâ «ebefLeceÙe nesves kesâ 
keâejCe efÛekeâveer nesleer nw~ cesÌ{keâ Fme Jeie& keâe Skeâ ØecegKe ØeeCeer nw~   
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84. (a)  

[dLees[vece (Duodenum) Úesšer DeeBle keâe Yeeie nQ Ùen 'U' keâer lejn 
cegÌ[e neslee nw efpemes «enCeer Ùee hekeäJeeMeÙe (Duodenum) keânles nw~ 
«enCeer keâer uecyeeF& ueieYeie 25 cm nesleer nw peyeefkeâ Mes<e 30 cm uecyes 
Yeeie keâes FefueÙece keânles nw~ Úesšer DeeBle Deenejveeue keâe meyemes uecyee 
Yeeie neslee nw~ Deenejveeue kesâ Fmeer Yeeie ceW heeÛeve keâer ef›eâÙee hetCe& nesleer 
nw~ ceveg<Ùe ceW Fmekeâer uecyeeF& ueieYeie 6 ceeršj leLee ÛeewÌ[eF& 2.5 mesceer 
nesleer nw~  
85. (d)  
heefjmebÛejCe leb$e Ùee Jeeefnkeâe leb$e DebieeW keâe Jen mecegÛÛeÙe nw pees Mejerj keâer 
keâesefMekeâeDeeW kesâ yeerÛe hees<ekeâ lelJeeW keâe mebÛejCe keâjlee nw~ Fmemes jesieeW mes 
Mejerj keâer j#ee nesleer nw leLee Mejerj keâe leehe SJeb pH efmLej yevee jnlee nw~ 
Ùen leb$e meeceevÙele: Mejerj kesâ kegâue Yeej keâe 7³ neslee nw~ 
86. (d)  
JeeÙeg keâer Jen DeefOekeâlece cee$ee, pees DeefOekeâlece Deble:MJemeve ØeYeeJe kesâ 
yeeo efve<keâeefmele keâer pee mekeâleer nw, hesâheâÌ[s keâe DeeÙeleve keânueeleer nw~ 
87. (b)  

 efššvesme lebef$ekeâe leb$e keâer Skeâ iebYeerj yeerceejer nw, pees efJe<e GlheVe keâjves 
Jeeues peerJeeCegDees kesâ keâejCe nesleer nw~ Fmemes ceebmehesefMeÙeeW ceW (efJeMes<e ™he 
mes peyeÌ[s Deewj ieo&ve) mebkegâÛeve neslee nw~ efššvesme keäueesmš^eref[Ùece efššsveer 
peerJeeCeg kesâ keâejCe neslee nw~ Ùes Mejerj kesâ yeenj Yeer jn mekeâles nw Deewj 
JeeleeJejCe ceW otj otj lekeâ hewâueles nw~ Fvekesâ Mejerj ceW ØeJesMe keâjves kesâ 
yeeo efššvesme yewkeäšerefjÙee oesiegves nes peeles nw leLee efššsveesmhewmeefceve veecekeâ 
efJe<e hewoe keâjles nw~ Fme Øekeâej kesâ penj keâes vÙetjesše@efkeämeve keânles nw, pees 
hetjs Mejerj ceW hewâue peelee nw, Deewj efpememes efššvesme kesâ ue#eCe meeceves 
efoKeeF& osves ueieles nQ~  
88. (b) 
 efMeje cee@mehesefMeÙeeW keâes n[def[ÙeeW mes peesÌ[ves keâe keâeÙe& keâjleer nw~ hesefMeÙeeW 
kesâ efmejs keâes efMeje (Tendons) DeLee&le keâC[jeSb keânles nw~ Ùen efMeje 
ceebmehesefMeÙeeW keâes nefñÙeeW Ùee GheeefmLeÙeeW mes peesÌ[les nw~ Ùes meIeve keâesuespeve 
leblegDeeW mes yeveer mebÙeespeer Tlekeâ keâer cepeyetle [esjer kesâ pewmeer mebjÛeveeSb 
nesleer nw, pees hesMeer kesâ ÛeejeW Deesj efmLele SheerceeFefmeÙece keâe efJemleej nQ~ 
efMeje ceW ueÛeerueeheve ve nesves kesâ keâejCe mebkegâÛeve Yeer veneR neslee nw~   
89. (a)  

vej Deewj ceeoe ÙegicekeâeW kesâ Ùegiceve (mebÙeesie) Éeje yeveer keâesefMekeâe Ùegicepe 
Ùee Ùegicevepe (zygote) keânueeleer nw~ Ùegicevepe yeveeves kesâ efueS vej Deewj 
ceeoe ÙegicekeâeW kesâ Ùegiceve keâe Øe›eâce efve<esÛeve keânueelee nw~ Ùen YetÇCe ceWs 
efJekeâefmele neslee nw~   
90.(d)  
Heâve& heewOeeW ceW yeerpeeCeg heefòeÙeeW keâer efveÛeueer melen ceW efmLele nesles nQ~ Heâve& 
(heCeeËie) Skeâ efyevee heg<he Jeeuee heewOee nw~ Fmekeâes peÌ[, levee, heòeer leerve 
YeeieeW ceW yeeBše pee mekeâlee nw~ Ùen yeerpeeCegOeeefveÙeeW mes yeerpeeCeg GlheVe 
keâjlee nw~ Fmeer mes veÙes heewOeeW keâer Glheefòe nesleer nw~ Heâve& Skeâ hetCe& 
efJekeâefmele mebJenveer ØeCeeueer Jeeuee henuee heewOee nw~ Ùen šsefj[esHeâeFše Jeie& 
kesâ heewOes nesles nQ~ Heâve& Deheves mepeeJešer Deewj Deew<eOeerÙe GheÙeesie kesâ efueS 
cenlJehetCe& nw~ 
91. (d)  

Yeejle keâe mebefJeOeeve 26 veJebyej 1949 keâes Yeejle keâer mebefJeOeeve meYee 
kesâ Éeje Debieerke=âle efkeâÙee ieÙee Deewj Fmes 26 peveJejer 1950 mes hetCe& 
®he mes ueeiet efkeâÙee ieÙee~ Yeejle keâe mebefJeOeeve efJeÕe kesâ ieCeleebef$ekeâ osMeeW 
ceW meyemes yeÌ[e efueefKele mebefJeOeeve nw~ mebefJeOeeve efvecee&Ce kesâ meceÙe Fmes 
kegâue 395 DevegÛÚso 8 DevegmetefÛeÙeeb Deewj 22 YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee 
ieÙee Lee~  

92. (b)  
Glheeove ueeiele efmeæeble kesâ Devegmeej meerceeble Glheeo (MP), Deewmele 
Glheeo (AP) mes DeefOekeâ jnves hej, Deewmele Glheeo keâe yeÌ{vee peejer 
jnlee nw~ 
• meerceeble ueeiele keâer ieCevee Skeâ Deefleefjòeâ Jemleg kesâ efvecee&Ce kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ kegâue JÙeÙe kesâ ™he ceW keâer peeleer nw~ 

meerceeble ueeiele 
kegâue JÙeÙe cesW heefjJele& ve

Glheeefole FkeâeFÙeesW keâe r cee$ee cesW heefjJele&ve
=  

93. (a)  
 keâesuekeâelee ceW efmLele met#ce $e+Ceoelee, yebOeve heâeFveWefMeÙeue meefJe&mespe keâes 
Je<e& 2014 ceW meeJe&Yeewefcekeâ yeQkeâ Meg® keâjves kesâ efueS RBI Éeje 
mewæebeflekeâ cebpetjer Øeoeve keâer ieF& Leer~  
94. (a)  
 efoue kesâ Deekeâej kesâ SvLÙetefjÙece hetâue Yeejle kesâ efcepeesjce jepÙe ceW heeÙes 
peeles nQ~ FvneR hetâueeW kesâ veece hej ÙeneB ‘SvLÙetefjÙece hesâefmšJeue’ ceveeÙee 
peelee nw~ 
 ‘ueesmej’, ‘[^er’, ‘meesuegbie’, De®CeeÛeue ØeosMe ceW leLee ‘uegF&-veieeF& 
veer’, ‘ÛewjeDeesyee’ ceefCehegj ceW Je ‘DeeDeesueWie’, ‘ne@ve&efyeue hesâefmšJeue’ 
veeieeuewC[ ceW ceveeS peeves Jeeues ØecegKe lÙeewnej nQ~ 
95. (c)  
ve=lÙe Mewueer  mebyeæ keâueekeâej 
YejleveešŸece  - Ùeeefceveer ke=â<Cecetefle&,™efkeäceCeer 
                          osJeer,Sme. kesâ. mejespe, meesveueceeveefmebn 
keâLekeâ - efyejpet cenejepe, ueÛÚt cenejepe 
keâLekeâueer - ke=â<Ce veeÙej, ce=Ceeefueveer meejeYeeF&, 
                          MeevleejeJe 
ceesefnveerDeóce - kesâ. keâuÙeeCeer Deccee,ßeer osJeer, 
                          jeefieveer osJeer, ieerlee ieeÙekeâ 
96. (a)  
 nsefueÙeesmJeece& DevegmebOeeve efceMeve keâer Meg®Deele mes veemee (NASA) metÙe& 
keâer ieeflekeâer kesâ yeejs ceW peevekeâejer ceW Je=efæ Deefpe&le keâjvee Ûeenlee nw~ 
nsefueÙeesmJeece& efceMeve veew Devleefj#eÙeeve keâe Skeâ leejeceC[ue nw~ Ùen 
ÛegcyekeâerÙe #es$e ceW Gleej-ÛeÌ{eJe Deewj meewj heJeve DeMeeefvle kesâ ™he ceW %eele 
meewj nJee keâer ieefle kesâ henues ceušermkesâue Fve mhesme ceeheve keâes kewâhÛej 
keâjsiee~  
97. (d)  
Meerlekeâeueerve KesueeW keâe henuee mebmkeâjCe 1924 ceW øeâebme kesâ Mewcee@efvekeäme 
ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ Yeejle ves Fme KesueeW ceW 1964 ceW henueer 
yeej efnmmee efueÙee Lee~  
98. (c)  
 jepeeDeeW keâer Ieešer efceße ceW efmLele nw Deewj Ùen ogefveÙee kesâ meyemes 
cenlJehetCe& hegjeleeeflJekeâ mLeueeW ceW mes Skeâ nw~  
99.(a)  
 Yeejle jlve Yeejle keâe meJeexÛÛe veeieefjkeâ mecceeve nw~ Ùen mecceeve je°^erÙe 
mesJee kesâ efueS efoÙee peelee nw~ Fme mecceeve keâer mLeehevee 2 peveJejer 
1954 keâes lelkeâeueerve je°^heefle [e@. jepesvõ Øemeeo ves keâer ieF& Leer~ Je<e& 
1954 ceW henueer yeej leerve JÙeefòeâÙeeW Ûe›eâJeleea jepeieesheeueÛeejer, [e@. 
meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve, leLee [e@. ÛevõMesKej JeWkeâšjceve keâes Yeejle jlve 
mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~ Ûe›eâJeleea jepeieesheeueeÛeejer Yeejle kesâ Øeefmeæ 
Jekeâerue, uesKekeâ, jepeveereflekeâ Deewj oeMe&efvekeâ Les; Ùes mJeleb$e Yeejle kesâ 
ØeLece YeejleerÙe ieJe&vej pevejue Les~ Je<e& 1959 F&0 cebs FvneWves mJeleb$e 
heešea keâer mLeehevee keâer~  
100. (d)  
 vÙeeÙecetefle& Heâeeflecee yeerJeer meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer hetJe& vÙeeÙeeOeerMe Leer~ Jes 
Je<e& 1989 ceW Fme heo hej efveÙegòeâ nesves Jeeueer henueer YeejleerÙe ceefnuee 
nQ~ GvnW 3 Dekeäštyej, 1993 keâes je°^erÙe ceeveJeeefOekeâej DeeÙeesie keâe 
meomÙe yeveeÙee ieÙee leLee Jes 2007 mes 2010 lekeâ leefceuevee[g keâer 
jepÙeheeue Yeer jn Ûegkeâer nQ~  
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PRACTICE SET - 2 
 

1.  Ùeefo 8 DebkeâeW keâer mebKÙee 3x5479y4, 88 mes efJeYeepÙe nw, 
Deewj 8 DebkeâeW keâer mebKÙee 425139z2, 9 mes efJeYeepÙe nw, 
lees (3x + 2y – z) keâe DeefOekeâlece mebYeeefJele ceeve %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 33  (b) 37  
 (c) 25 (d) 35 
2.  1.236576576 ... keâes FveceW mes efkeâmekesâ ™he ceW efueKee 

pee mekeâlee nw? 

 (a) 125334

99000
  (b) 123534

99000
  

 (c) 123534

99900
 (d) 125434

99900
 

3. (0.14/1.4)
2
-(0.11/1.1)

2
+(0.13/1.3)

2
=? 

 (a) 1.01 (b) 0.001 

 (c) 0.10 (d) 0.01 

4.  Jen meyemes Úesšer Øeeke=âle mebKÙee keâewve meer nw, efpemes 1225 

ceW peesÌ[s peeves hej Øeehle heefjCeeceer mebKÙee keâes 12, 18, 21 

Deewj 28 ceW mes ØelÙeskeâ mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eHeâue 3 
yeÛelee nw? 

 (a) 41  (b) 38  
 (c) 35 (d) 43 
5.  Skeâ ieeBJe keâer kegâue pevemebKÙee 4,000 nw~ heg™<eeW Deewj 

ceefnueeDeeW keâer mebKÙee ceW ›eâceMe: 10% Deewj 20% keâer 
Je=efæ nesves hej ieeBJe keâer pevemebKÙee 4,500 nes peeleer nw~ 
veS meomÙeeW kesâ Deeves mes henues ieeBJe ceW heg™<eeW keâer mebKÙee 
efkeâleveer Leer? 

 (a) 2500  (b) 3000  
 (c) 4000 (d) 2000 
6.  peye Skeâ meeFefkeâue efvecee&lee meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe cetuÙe 

50% Ieše oslee nw lees efyekeâves Jeeueer meeFefkeâueeW keâer 
mebKÙee lespeer mes 700% yeÌ{ peeleer nw~ DeejbYe ceW, efvecee&lee 
keâes 140% keâe ueeYe Øeehle neslee Lee~ veÙee ueeYe ØeefleMele 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 30% (b) 10% 
 (c) 20% (d) 40% 
7.  Ùeefo (m + n) : ( m – n) = 7 : 3 nw, lees  (m

3
 + n

3
) : 

(m
3
 – n

3
) = ? 

 (a) 133 : 117 (b) 117 : 13  
 (c) 117 : 133 (d) 17 : 133 
8.  A Dekesâues efkeâmeer keâeÙe& keâes 10 efove ceW hetje keâj mekeâlee 

nw, Deewj B Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes 15 efove ceW hetje keâj 
mekeâlee nw~ A, B Deewj C Skeâ meeLe efceuekeâj Fme keâeÙe& 

keâes 
1

4
2

 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo B keâeÙe& veneR 

keâjlee nw, peyeefkeâ A Deewj C, C mes Meg™ keâjkesâ Skeâ-Skeâ 
efove ÚesÌ[keâj keâeÙe& keâjles nQ, lees keâeÙe& efkeâleves efove ceW 
hetCe& nes peeSiee? 

 (a) 
1

13
9
 (b) 13   

 (c) 
2

12
3

 (d) 
1

13
5
 

9.  X Deewj Y, meesves Deewj huesefšvece keâer oes efceße OeelegSb nQ, 
pees Fve OeelegDeeW keâes ›eâceMe: 5:2 Deewj 5:7 kesâ Devegheele ceW 
efceueekeâj lewÙeej keâer ieF& nQ~ Ùeefo nce Fve efceße OeelegDeeW 
keâer meceeve cee$eeDeeW keâes efheIeueekeâj Skeâ leermejer efceße 
Oeeleg Z yeveeles nw, lees Z ceW meesves keâer cee$ee Deewj huesefšvece 
keâer cee$ee keâe Devegheele keäÙee nesiee? 

 (a) 84 : 73 (b) 73 : 95  
 (c) 95 : 73 (d) 95 : 84 
10. hetjer ieefle mes keâece keâj jner Skeâ heeFhe, efkeâmeer Keeueer 

šbkeâer keâes 1 Iebšs ceW Yej mekeâleer nw~ neueeefkeâ, Ssmee ceevee 
peelee nw efkeâ henues Iebšs kesâ oewjeve, Ùen Deheveer meeceevÙe 
#ecelee keâe 1/12, otmejs Iebšs kesâ oewjeve, Ùen Deheveer 
meeceevÙe #ecelee keâe 1/9, Deewj leermejs Iebšs kesâ oewjeve, Ùen 
Deheveer meeceevÙe #ecelee keâe 1/6 ØeÙeesie keâjleer nw, ÛeewLes 
Iebšs kesâ oewjeve, Ùen Deheveer meeceevÙe #ecelee keâe 1/4 

ØeÙeesie keâjleer nw Deewj heebÛeJeW Iebšs kesâ oewjeve, Ùen Deheveer 
meeceevÙe #ecelee keâe 1/3 ØeÙeesie keâjleer nw~ Skeâ DevÙe 
heeFhe Yeer Fmeer Øekeâej keâe ØeoMe&ve oMee&leer nw, uesefkeâve 
Ùeefo Jen hetjer ieefle mes keâece keâjleer lees Jen Keeueer šbkeâer 
keâes 2 Iebšs ceW Yej osieer~ heeveer keâes yeenj efvekeâeueves Jeeueer 
heeFhe kesâ meeLe, pees Skeâ efmLej oj mes šbkeâer mes yeenj heeveer 
efvekeâeueleer nw, leerveeW heeFheeW kesâ Skeâ meeLe keâece keâjles ngS 
Keeueer šbkeâer keâes 5 Iebšs ceW Yeje pee mekeâlee nw~ Ùeefo keâesF& 
DevÙe heeFhe keâece veneR keâj jner nes lees Ssmes meceÙe hej 
efvekeâemeer heeFhe Éeje šbkeâer keâes Keeueer keâjves ceW efkeâleves 
Iebšs keâe meceÙe ueiesiee? 

 (a) 16 (b) 12 
 (c) 10 (d) 15 
11.  efhelee Deewj heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie 45 Je<e& nw~ 

5 meeue henues, Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 6 : 1 Lee~ efhelee 
keâer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~ 

 (a) 25 Je<e& (b) 40 Je<e&  
 (c) 35 Je<e& (d) 30 Je<e& 
12. heeršj keâmyee A mes leLee hee@ue keâmyee B mes nw~ Jes Deheveer 

Skeâ-otmejs kesâ keâmyes keâer lejHeâ Skeâ ner jemles hej Skeâ ner 
meceÙe Meg™ keâjles nw~ Jes jemles ceW Skeâ mLeeve hej efceueles nw 
Deewj Deheveer Ùee$ee peejer jKeles nw~ hee@ue mes efceueves kesâ yeeo 
heeršj 13.5 Iebšs ceW iebleJÙe mLeeve hej peyeefkeâ hee@ue 6 Iebšs 
ceW heeršj kesâ keâmyes ceW hengBÛe peelee nw~ Ùeefo heeršj Deheveer 
Ùee$ee 30 km/h keâer Ûeeue mes leÙe keâjlee nw, lees hee@ue keâer 
Ûeeue km/h ceW keäÙee nesiee? 
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 (a) 42.5 (b) 40 
 (c) 45 (d) 47.5 
13.  10 m uebyes Skeâ KeesKeues mšerue kesâ heeFhe kesâ Deebleefjkeâ 

Deewj yee¢e JÙeeme ›eâceMe: 15 cm Deewj 17 cm nQ~ Ùeefo 
Fmekesâ he=‰ kesâ 1 cm

2
 efnmmes keâes heWš keâjves keâer ueeiele 

`̀̀̀0.15 nw, lees Fmekesâ meYeer he=‰eW keâes heWš keâjves keâer ueeiele 
%eele keâerefpeS~ 

   
 
 

ceeve ueerefpeS
22

π =
7

     

 (a) `15,160.80  (b) `15,100.80  
 (c) `15,200.80 (d) `15,000.80 

14. Skeâ IeveeYe keâe he<="erÙe #es$eheâue 1372 Jeie& mesceer nw~ 
Fmekeâer efJeceeÙeW 4 : 2 : 1 kesâ Devegheele ceW nQ~ uebyeeF& %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 24 mesceer (b) 7 mesceer  
 (c) 28 mesceer (d) 12 mesceer 
15.  efvecveefueefKele meceeblej ßesCeer ceW k keâe ceeve %eele keâerefpeS: 
  15+13+11+9+…….+k = –105 

 (a) 7 (b) –21  
 (c) –5 (d) –25 
16. x

2
 + ax + b keâes peye x – 4 Éeje efJeYeeefpele efkeâÙee 

peelee nw lees 32 Mes<e yeÛelee nw Deewj x
2
 + bx + a keâes 

peye x – 4 Éeje efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw lees 35 Mes<e 
yeÛelee nw~ a + b = ? 

 (a) –7 (b) 23 
 (c) –23 (d) 7 
17.  Ùeefo  0 90° < θ < ° nw, lees  

  
cot 1 sin 1 cos

1 tan 1 cos sin

θ − θ + θ ÷ + − θ + θ θ 
 keâe ceeve efvecve ceW 

mes efkeâmekesâ yejeyej nesiee? 

 (a) 
cos

2

θ
  (b) sin θ  

 (c) cos θ (d) 
sec

2

θ
 

18. Ùeefo tanαααα = 3 – 2 2  nw, lees tanαααα – cotαααα keâe ceeve 
keäÙee nesiee? 

 (a) –4 (b) 3 + 2 2  
 (c) –4 2  (d) –8 2  
19. Gme ef$eYegpe keâe #es$eHeâue %eele keâjW efpemekesâ Meer<e& (2,4),  

(–3,–1) Deewj (5, 3) efoS ngS nes : 
 (a) 7 Jeie& FkeâeF& (b) 14 Jeie& FkeâeF& 
 (c) 20 Jeie& FkeâeF& (d) 10 Jeie& FkeâeF& 
20. Ùeefo 'O' Skeâ ef$eYegpe ABC keâe heefjkesâvõ nw Deewj OD, 

BC hej uebye nw, lees keâesCe ∠∠∠∠BOD keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) (1/2) ∠A (b) 90° ∠A 
 (c) ∠A (d) 2∠A 

21. Skeâ Je=òe hej Skeâ-otmejs hej 75° kesâ keâesCe hej Pegkeâer ngF& 
mheMe& jsKeeDeeW keâer Skeâ peesÌ[er KeeRÛeves kesâ efueS Ùen 
DeeJeMÙekeâ nw efkeâ mheMe& jsKeeDeeW keâes Je=òe keâer Gve oes 
ef$epÙeeDeeW kesâ Debeflece eEyeogDeeW hej KeeRÛee peeÙes, efpevekesâ 
yeerÛe keâe keâesCe ______ nw~ 

 (a) 65° (b) 75° 
 (c) 95° (d) 105° 
22. Ùeefo DeJeueeskeâve mesš x1, x2 …..x10 keâe ceeOÙe 20 nw, lees  

x1+4, x2+8…..x10+40 keâe ceeOÙe nw: 
 (a) 34 (b) 32 
 (c) 42 (d) 52 
23.  efvecveefueefKele «eeheâ, Je<e& 2016 Deewj 2017 ceW heebÛe 

Deueie-Deueie ogkeâeveeW – S1, S2, S3, S4, S5 mes ngF& 
ne[& [^eFJe keâer efye›eâer (npeej ceW) {sales (in 

thousand numbers)}     

 
  Je<e& 2016 ceW meYeer ogkeâeveeW keâer kegâue efye›eâer Deewj Je<e& 

2017 ceW meYeer ogkeâeveeW keâer kegâue efye›eâer keâe Devegheele %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 74 : 52  (b) 31 : 42  
 (c) 45 : 80 (d) 26 : 37 
24.  Gme efJekeâuhe keâes ÛegveW pees leermejs heo mes Gmeer Øekeâej 

mecyebefOele nw efpeme Øekeâej otmeje heo, henues heo mes 
mecyebefOele nw~ 

  kegâòee : j#ekeâ : : IeesÌ[e : ? 
 (a) ieeÌ[er  (b) keâe"er  
 (c) Demleyeue (d) meJeejer 
25.  efoS ieS hewšve& keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS, Deewj GmeceW 

DevegheefmLele mebKÙee %eele keâerefpeS~  
 22

2
 = 484  

 202
2 
= 40804 

 2002
2 
= 4008004  

 20002
2 
= _______ 

 (a) 400080004 (b) 400800400   
 (c) 200220002 (d) 4840000   
26.  Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW ceewpeto 

mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe JeneR mebyebOe nw, pees efvecveefueefKele 
mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe nw~ 

  (veesš: mebef›eâÙeeSB mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ mebIeškeâ DebkeâeW ceW 
efJeYeòeâ efkeâS efyevee, mechetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer 
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ÛeeefnS~ GoenjCeeLe&- 13 hej keâer peeves Jeeueer mebef›eâÙeeSb 
pewmes- peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 hej ner 
keâer peeveer ÛeeefnS~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeòeâ keâjves 
Deewj efheâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw~) 

  (1, 2) 

  (5, 10) 

 (a) 7, 405  (b) 2, 10  
 (c) 3, 33 (d) 4, 8 
27.  Ùeefo A  keâe ceeve 1 nQ M keâe ceeve 13 Deewj R  keâe ceeve 

18 nes lees MISSION keâes efkeâme Øekeâej efueKesieW~  
 (a) 129191991314 (b) 149191991314 

 (c) 139191991514 (d) 139191991314 

28. Fme ØeMve ceW, mebKÙeeDeeW/ØeleerkeâeW kesâ Skeâ mecetn keâes veerÛes 
oer ieF& leeefuekeâe Deewj Gmekesâ yeeo oer ieF& MeleeX kesâ 
Devegmeej De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ ketâšyeæ efkeâÙee peelee 
nw~ MeleeX keâe heeueve keâjves Jeeues ketâšeW keâe mener mebÙeespeve 
Deehekeâe Gòej nw~ 

  
 MeleX : 
 (i) Ùeefo henuee Deewj Debeflece Ieškeâ mebKÙeeSb nQ, lees 

Debeflece Ieškeâ keâes Øeleerkeâ @ mes yeouee peeSiee~ 
 (ii) Ùeefo henuee Ieškeâ Skeâ Øeleerkeâ nw, lees henues Ieškeâ 

keâes © kesâ ¤he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee~ 
 (iii) Ùeefo henues Deewj otmejs oesveeW Ieškeâ mebKÙeeSb nQ, lees 

leermejs Ieškeâ keâes * kesâ ¤he ceW ketâšyeæ efkeâÙee 
peeSiee~ 

 efvecve kesâ efueS ketâš keäÙee nesiee? 
  1 2 ^ % @ 

 (a) ZDJVY (b) VYJZD 

 (c) ZDYVJ (d) ZD*VY 

29.  veerÛes efoS ieS Ûeej MeyoeW ceW leerve Meyo efkeâmeer lejerkesâ mes 
Skeâ meceeve nQ, Deewj Skeâ Meyo Demebiele nw~ Demebiele Meyo 
keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) keâjIee  (b) nue š^wkeäšj  
 (c) š^wkeäšj (d) meer[ ef[^ue 
30.  jerJee hetJe& keâer Deesj 40 m oewÌ[keâj Skeâ mšsef[Ùece hengb@Ûeleer 

nw~ efHeâj Jen oeSb cegÌ[leer nw Deewj 20 m oewÌ[leer nw~ efHeâj 
Jen oeSb cegÌ[leer nw Deewj  18 m oewÌ[keâj Skeâ mebieerle mšesj 
hej hen@bgÛeleer nw~ hegve: Jen oeSb cegÌ[leer nw Deewj 10 m 

oewÌ[leer nw~ Fmekesâ yeeo, Jen yeeSb cegÌ[leer nw Deewj 24 m 

oewÌ[leer nw, Deewj Deble ceW oeSb cegÌ[leer nw Deewj 12 m oewÌ[leer 
nw~ Deye jerJee kesâ meeceves keâewve meer efoMee nw ? 

  (meYeer ceesÌ[ kesâJeue 90º Jeeues ceesÌ[ nw~) 
 (a) oef#eCe  (b) Gòej   
 (c) heef§ece (d) hetJe& 

31.  Ùeefo C $ D keâe DeLe& nw C, D keâe heefle nw, C & D keâe 
DeLe& nw C, D keâer ceelee nw Deewj C % D keâe DeLe& nw C, 

D keâe heg$e nw, lees X % Z $ W & Y keâe DeLe& keäÙee nw, 
Ùeefo W keâe kesâJeue Skeâ heg$e nw? 

 (a) X, Y keâe heg$e nw  (b) Y, X keâe YeeF& nw  
 (c) Y, X keâe heg$e nw (d) X, Y keâe YeeF& nw 
32.  efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 

keâewve meer ieefCeleerÙe mebef›eâÙee Deeveer ÛeeefnS ? 
  (4 ? 3) – 12 ÷ 4 + 2 = 11  

 (a) ÷  (b) +  
 (c) – (d) × 
33.  Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efoS ieS JeieeX kesâ 

mecegÛÛeÙe kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meJeexòece {bie mes 
efve™efhele keâjlee nes~ 

  yengYegpe, ÛelegYeg&pe Deewj ef$eYegpe 

 

(a)

  
(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
34.  efoS ieS DeejsKe keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS, Deewj 

hetÚs ieS ØeMve keâe Gòej oerefpeS~ efJeefYeVe YeeieeW ceW oer ieF& 
mebKÙeeSb JemlegDeeW keâer mebKÙee keâes oMee&leer nQ~ 

 
  Ssmes efkeâleves yewjue (barrels)  nQ, pees kesâJeue peie (Jugs) 

nQ? 
 (a) 1 (b) 4 
 (c) 5 (d) 6 

35. veerÛes Skeâ ØeMve Deewj leerve keâLeve (I), (II) Deewj (III) efoS 
ieS nQ, Deehekeâes Ùen efveCe&Ùe uesvee nw efkeâ ØeMve keâe Gòej 
osves kesâ efueS keâewve–mee/keâewve–mes keâLeve heÙee&hle nw/nQ– 

 ØeMve : keäÙee Deehe Deepe MesÙej yeepeej metÛekeâebkeâ kesâ 
Jele&ceeve mlej keâe mece«e cetuÙeebkeâve keâj mekeâles nQ? 

 keâLeve : 
 I.  Deepe MesÙej yeepeej metÛekeâebkeâ efheÚues 3 Je<ee&W kesâ 

meyemes keâce mlej mes Yeer veerÛes hengBÛe ieÙee nw~ 
 II.  efheÚues Je<e& kesâ oewjeve, metÛekeâebkeâ ceW 30,360 Deewj 

28,255 kesâ yeerÛe Gleej–ÛeÌ{eJe jne~ 
 III.  efheÚues 3 meeueeW ceW MesÙej yeepeej metÛekeâebkeâ ves 

27,125 kesâ efveÛeues mlej keâes ÚgDee~ 
 efvecveefueefKele ceW mener efJekeâuhe ÛegveW– 
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 (a) keâLeve I, II SJeb III leerveeW DeheÙee&hle nw~ 

 (b) keâLeve I Deewj III oesveeW heÙee&hle nw~ 
 (c) keâLeve II Deewj III oesveeW heÙee&hle nQ~ 
 (d) keâLeve I Deewj II oesveeW heÙee&hle nQ~ 
36.  keâLeve : 
  efheÚues Je<e& ceW, hegCes efJeMJeefJeÅeeueÙe ves Úe$eeW kesâ yesnlej 

YeefJe<Ùe kesâ efueS keâF& JÙeeJemeeefÙekeâ hee"Ÿe›eâce DeejbYe 
efkeâS nQ~ 

  OeejCeeSb : 
  A.  hegCes efJeMJeefJeÅeeueÙe keâe ceevevee nw efkeâ JÙeeJemeeefÙekeâ 

 efMe#ee efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes GppJeue YeefJe<Ùe cegnwÙee 
 keâjJeeleer nw~ 

  B. hegCes efJeMJeefJeÅeeueÙe, Úe$eeW kesâ YeefJe<Ùe keâes ueskeâj 
 meÛesle nw~ 

 (a) kesâJeue OeejCee A eqveefnle nw~  
 (b) ve lees OeejCee A Deewj ve ner OeejCee B efveefnle nw~   
 (c) kesâJeue OeejCee B efveefnle nw~ 
 (d) OeejCee A Deewj B oesveeW ner efveefnle nw~  
37.  leerve keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II efoS 

ieS nQ~ keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS 
efJeÛeej keâjW, Yeues ner meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe 
Øeleerle nesleer nes Deewj yeleeSb efkeâ efoS ieS keâewve-mes 
efve<keâ<e&, keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes heeueve keâjles nQ~ 

  keâLeve: 
  kegâÚ hesve, veerues nQ~ 
  kegâÚ veerues, hueeefmškeâ nQ~ 
  kegâÚ hueeefmškeâ mÙeener nQ~ 
  efve<keâ<e& : 
  (I) kegâÚ hueeefmškeâ, hesve nQ~ 
  (II) kegâÚ veerues, mÙeener nQ~ 
 (a) ve lees efve<keâ<e& (I) Deewj vee ner efve<keâ<e& (II) heeueve keâjlee 

nw~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& (II) heeueve keâjlee nw~ 
 (c) oesveeW efve<keâ<e& (I) Deewj (II) heeueve keâjles nQ~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& (i) heeueve keâjlee nw~  
38.  Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II 

efoS ieS nQb Deehekeâes keâLeve ceW oer ieF& meYeer yeeleeW keâes 
GefÛele mebosn mes hejs melÙe ceevevee nw Deewj Ùen efveCe&Ùe uesvee 
nw efkeâ keâewve mes efve<keâ<e&, leeefke&âkeâ ™he mes keâLeve ceW oer ieF& 
peevekeâejer keâe heeueve keâjles nQ~ 

  keâLeveŠ keâe@uespe kesâ efueS efvekeâueves mes henues, meerlee Deheveer 
ceeb mes Keevee yeveevee meerKe jner nw~  

  efve<keâ<e&Š  
 I.  meerlee Keevee yeveevee veneR peeveleer Leer~  
 II.  meerlee keâe@uespe kesâ efueS efvekeâueves mes henues Deheves oesmleeW 

keâes heešea osvee Ûeenleer nw~   
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (c) oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II heeueve keâjles nQ~  
 (d) ve lees efve<keâ<e& I Deewj vee ner efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  

39. veerÛes efoS ieS keâLeveeW mes efvekeâeues pee mekeâves Jeeues mener 
efve<keâ<e& keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 keâLeve: 
 1. C > A ≥ D > Z 
 2. Z = V ≤ K 
 (a) C = D (b) K > A 
 (c) C > V (d) K > D 

40.  Ùeefo oef#eCe keâes Gòej-heefMÛece ceW yeouee peelee nw, 
Gòej-heefMÛece keâes hetJe& keâes ceW yeouee peelee nw Deewj Fmeer 
Øekeâej Deeies Yeer, Gòej-hetJe& keâes efkeâme efoMee ceW yeouee 
peeSiee? 

 (a) heefMÛece  (b) Gòej  
 (c) hetJe& (d) oef#eCe 
41.  Ùeefo Deepe cebieueJeej nw, Deepe mes 64Jeeb efove keâewve mee 

efove nesiee? 
 (a) cebieueJeej  (b) yegOeJeej  
 (c) ieg®Jeej (d) Meg›eâJeej 
42. 2:12 p.m. hej Iebšs keâer megF& Deewj efceveš keâer megF& kesâ yeerÛe 

keâe keâesCe efkeâlevee neslee nw? 
 (a) 100 (b) 60 
 (c) 120 (d) 00 

43. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeÙes pees Deeke=âefle C mes "erkeâ 
Gmeer lejn mebyebefOele nw, pewmes Deeke=âefle B, Deeke=âefle A mes 
mebyebefOele nw– 

  

  
 (a) 5 (b) 3 
 (c) 2 (d) 1 
44.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, ØelÙeskeâ Meyo keâes Skeâ 

Deebefkeâkeâ ketâš kesâ ¤he ceW efueKee peelee nw~ leovegmeej, 
1875 keâe DeLe& 'wound the round watch' nw, 
6143 keâe DeLe& 'a cake is round' nw, Deewj 7321 
keâe DeLe& 'watch a round wheel' nw~ Gme ketâš Yee<ee ceW 
'watch' keâe ketâš keäÙee nesiee? 

 (a) 7 (b) 8  
 (c) 5 (d) 1 
45.  efvecve efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece efÛe$e ÛegveW~  

 

(a) 

 

(b)

   

 

(c)

  

(d)
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46.  Gme De#ejebkeâerÙe-mecetn keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees 
efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛevn (?) kesâ mLeeve hej Dee 
mekeâlee nw~ 

  S-81, Q-64, ?, M-36, K-25 

 (a) M-52 (b) K-40  
 (c) P-42 (d) O-49 
47.  peceve Deewj meceve YeeF& nQ, efpevekeâe Skeâue DeefYeJeeJekeâ 

meesefMeÙees nw~ meesefMeÙees, oceve keâe YeeF& nw, efpemekeâer ceeb keâe 
Fkeâueewlee YeeF&, Mesj nw~ oceve, peceve keâer yegDee nw~ Mesj 
keâe kesâJeue Skeâ Yeebpee Deewj Skeâ Yeebpeer nw~ Mesj kesâ Yeebpes 
keâe veece keäÙee nw ? 

 (a) meesefMeÙees (b) peceve  
 (c) oceve (d) meceve 
48.  Ùeefo A keâe DeLe& '+' nw, S keâe DeLe& '–' nw, M keâe DeLe& 

'×' nw, D keâe DeLe& '÷' nw Deewj B keâe DeLe& ‘(‘ nw Deewj F 

keâe DeLe& ‘)’ nw~ lees, efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes nue 
keâerefpeS~ 

  B700A110S90FDB9M10S10F   

 (a) 10 (b) 7 
 (c) 9 (d) 90 

49.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS cee$ekeâeW 
(units) keâes meJeexòece {bie mes JÙeeKÙeeefÙele keâjlee nw? 

  [e@uej, ™heÙee, Ùesve, škeâe 
 (a) efJeòe (b) mebheefòe  
 (c) cegõe (d) DeLe&-JÙeJemLee 
50. efvecveefueefKele DebMe keâes heÌ{W Deewj Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW 

kesâ Gòej oW~  
 šskeäveesuee@peer ceW nes jner Øeieefle, [sše ieesheveerÙelee Deewj 

megj#ee mes mebbyebefOele leepee peesefKeceeW keâes ueieeleej yeÌ{e jne 
nw~ Fme lejn kesâ peesefKeceeW kesâ efyevee šskeäveesuee@peer ceW keâesF& 
"esme Øeieefle veneR nes mekeâleer nQ~ DeeF&šer GÅeesieeW keâes Fme 
lejn kesâ peesefKeceeW mes efvehešves kesâ efueS megmeefppele efkeâÙee 
peevee ÛeeefnS~ 

 effvecve ceW mes keâewve mee efJekeâuhe GheÙeg&òeâ keâLeve ceW meyemes 
DeÛÚer lejn mes mebyebefOele nw? 

 (a) šskeäveesuee@peer keâer "esme Øeieefle cebs kegâÚ peesefKece Yeer Meeefceue 
nesles nw~ 

 (b) DeeF&šer GÅeesie Fme lejn kesâ KelejeW mes efvehešves kesâ efueS 
megmeefppele veneR nw~ 

 (c) Øeieefle, peesefKeceeW Deewj KelejeW mes cegòeâ nesveer ÛeeefnS~ 
 (d) [sše ieesheveerÙelee Deewj megj#ee, IT GÅeesieeW kesâ efueS 

cenlJehetCe& veneR nw~ 
51.   Heâeskeâme otjer keâer S. I. FkeâeF& keäÙee nw? 
 (a) ceeršj   (b) meWšerceeršj  
 (c) efceueerceeršj  (d) [smeerceeršj 
52. Øeoerefhle (Illumination) keâer ceehe efvecve ceW mes efkeâmekeâe 

GheÙeesie keâjkesâ keâer peeleer nw? 
 (a) efceueerJeesušceeršj (b) mš^esyeesmkeâe@he 
 (c) uekeäme ceeršj (d) PH ceeršj 

53. kegâÚ jeefMeÙeeW kesâ Yeeweflekeâ iegCe keâes oMee&ves kesâ efueS Gvekesâ 
heefjceeCe kesâ meeLe efoMee Yeer efveefo&° keâer peeleer nw~ Fme 
Øekeâej keâer Yeeweflekeâ jeefMe keâes.........keâne peelee nw~  

 (a) meefoMe (b) efÉ DeefoMe 
 (c) DeefoMe (d) efÉ meefoMe 
54. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Yeeweflekeâ jeefMe efkeâS ieS 

keâeÙe& keâer oj keânueeleer nw? 
 (a) Meefòeâ (b) mebJesie (c) yeue (d) Tpee& 
55. efkeâmeer peueefJeÅegle ie=n ceW, efJeÅegle Tpee& ceW heefjJee|lele nesves 

Jeeueer Tpee& keâewve-meer nw? 
 (a) Ùeebef$ekeâ Tpee& (b) efmLeeflepe Tpee& 
 (c) T<ceerÙe Tpee& (d) ieeflepe Tpee& 
56.  FveceW mes keâewve-mee efmLeeflepe Tpee& keâe GoenjCe veneR nw? 
 (a) Skeâ mebkegâefÛele efmØebie 
 (b) yenlee ngDee peue 
 (c) Skeâ G"eÙee ieÙee nLeewÌ[e 
 (d) Skeâ yeebOe ceW mebefÛele efkeâÙee ieÙee peue 
57. 11 kg keâer Skeâ Jemleg peye Yetefce mes 7 m keâer TbÛeeF& hej 

nes, leye FmeceW efveefnle Tpee& efkeâleveer nesleer nw? efoÙee ieÙee 
nw g = 9.8 ms

–2  
 (a) 528 J    (b) 520 J     
 (c) 588 J    (d) 754.6 J   
58. efvecveefueefKele ceW mes keâewve lJejCe kesâ ceeve keâes ieg®lJe kesâ 

keâejCe ØeYeeefJele veneR keâjlee nw? 
 (a) õJÙeceeve (b) Meer<e&uebye 
 (c) he=LJeer keâe Deekeâej  (d) ienjeF& 
59. yeue keâer heefjYee<ee keâes efkeâmekesâ DeeOeej hej JÙeeKÙeeefÙele 

efkeâÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) vÙetšve keâs ieefle keâe otmeje efveÙece 
 (b) vÙetšve keâs ieefle keâe henuee efveÙece 
 (c) vÙetšve keâs ieefle keâe leermeje efveÙece 
 (d) vÙetšve keâe ieg™lJeekeâ<e&Ce keâe efveÙece 
60.  peye 100 N keâe Skeâ yeue 50 kg õJÙeceeve keâer Skeâ Jemleg 

hej ueieeÙee peelee nw lees GlheVe nesves Jeeues lJejCe keâer 
ieCevee keâerefpeS~  

 (a) 2 ms-2 (b) 2 ms2 

  (c) 0.2 ms2 (d) 0.2 ms-2 
61. Ùeefo Jesie keâes oes iegvee keâj efoÙee peeS lees– 
 (a) mebJesie 2 iegvee Deewj ieeflepe Tpee& 4 iegvee yeÌ{ peeSieer 
 (b) mebJesie 3 iegvee Deewj ieeflepe Tpee& 4 iegvee yeÌ{ peeSieer 
 (c) mebJesie 4 iegvee Deewj ieeflepe Tpee& 2 iegvee yeÌ{ peeSieer 
 (d) mebJesie 4 iegvee Deewj ieeflepe Tpee& 3 iegvee yeÌ{ peeSieer 
62. Jesie ceW heefjJele&ve keâer oj keâes keäÙee keâne peelee nw– 
 (a) mebJesie (b) lJejCe 
 (c) ieefle (d) yeue 
63.  efkeâmeer efvekeâeÙe keâes Skeâ meceeve Je=òeerÙe ieefle ceW Ûeueeves ceW 

ueieves Jeeues DeeJeMÙekeâ efveÙele yeue keâes –––––––– keâne 
peelee nw~  

 (a) Dehekesâvõer yeue  (b) ieg®lJeekeâ<e&Ce yeue   
 (c) DeefYekesâvõer yeue  (d) Ùeebef$ekeâ yeue  
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64. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mecetn ceW Meeefceue meJee&efOekeâ 
T<ceejesOeer nw? 

 (a) jyeÌ[, keâeBÛe, hueeefmškeâ, SyeesveeFš, keâheeme, leebyee 
 (b) hueeefmškeâ, SyeesveeFš, keâeiepe,keâheeme, yewkesâueeFš, Meg<keâ 

nJee, jyeÌ[ 
 (c) ÛeeBoer, leeByee, meesvee, ueesne 
 (d) yewkesâueeFš, Meg<keâ nJee, keâeiepe, SyeesveeFš, SuÙegceerefveÙece 
65. efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe ØesjCe keäÙee nw? 
 (a) keäJeeFue Deewj ÛegcyekeâerÙe #es$e kesâ yeerÛe meehes#e ieefle kesâ 

keâejCe efJeÅegle Oeeje keâe Glheeove~ 
 (b) keäJeeFue Deewj ÛebgyekeâerÙe #es$e kesâ yeerÛe meehes#e ieefle kesâ 

keâejCe efJeÅegle mLeweflekeâ yeue keâe Glheeove~ 
 (c) keäJeeFue Deewj ÛegcyekeâerÙe #es$e kesâ yeerÛe mLeweflekeâ Oeeje kesâ 

keâejCe efJeÅegle Oeeje keâe Glheeove~ 
 (d) ØesjCe ceesšj Deewj ÛegcyekeâerÙe #es$e kesâ yeerÛe meehes#e ieefle kesâ 

keâejCe efJeÅegle Oeeje keâe Glheeove~  
66.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâue efÛehe DeeOeeefjle 

GhekeâjCe nw pees Deheves Deehe ceW Skeâ hetCe& Øeesmesmej nw Deewj 
DebkeâieefCele Deewj leeefke&âkeâ mebÛeeueve keâjves ceW me#ece nw? 

 (a) ceeF›eâesØeesmesmej  (b) ceušer-Øeesmesefmebie  
 (c) cees[ce (d) Dee@hejsefšbie efmemšce 
67.  oMeceueJe mebKÙee 10 keâe yeeFvejer leguÙeebkeâ .......... nw– 
 (a) 10 (b) 1010  
 (c) 010 (d) 0010 
68. metÛevee ØeewÅeesefiekeâer kesâ meboYe& ceW veF& GheÙeesieer peevekeâejer 

Øeehle keâjves kesâ efueS henues mes ceewpeto yeÌ[s [sšeyesme keâer 
peeBÛe keâer Øeef›eâÙee keâes ........ keâne peelee nw– 

 (a) efmecÙeguesefšbie (b) ceeFefvebie 
 (c) efjmeesefmeËie (d) nsefJebie 
69. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve ieuele nw? 
 (a) heoeLe& kesâ keâCe efmLej DeJemLee ceW nesles nQ~ 

 (b) heoeLe& kesâ keâCe yengle Úesšs nesles nw~ 
 (c) heoeLe& kesâ keâCe Skeâ otmejs keâes Deekeâef<e&le keâjles nQ~ 
 (d) heoeLe& kesâ keâCeeW kesâ yeerÛe efjòeâ mLeeve neslee nw~ 
70.  Skeâ efJeueÙeve ceW heeveer keâer 320g cee$ee ceW meeceevÙe vecekeâ 

keâer cee$ee 41g nw~ efJeueÙeve kesâ õJÙeceeve ØeefleMele kesâ Éeje 
õJÙeceeve kesâ meboYe& ceW Fmekeâer meebõlee keâer ieCevee keâerefpeS~  

 (a) 12.36%  (b) 11.35 g   
 (c) 10.36% (d) 11.36%  

71. DeefYeuee#eefCekeâ iewme meceerkeâjCe  PV= nRT efkeâme iewme 
kesâ efueS mener Øekeâej mes ueeiet neslee nw~ 

 (a) Skeâ hejceeCeefJekeâ iewme (b) efÉhejceeCeefJekeâ iewme 
 (c) DeeoMe& iewme (d) JeemleefJekeâ iewme 
72.  meesef[Ùece keäueesjeF[ kesâ peueerÙe efJeueÙeve kesâ JewÅegle 

DeheIešve kesâ oewjeve ›eâceMeŠ Svees[ Deewj kewâLees[ hej efvecve 
ceW mes keâewve meer iewmeW GlheVe nesleer nQ? 

 (a) Svees[ hej Cl2 iewme, Deewj kewâLees[ hej H2 iewme 
 (b) Svees[ hej O2 iewme, Deewj kewâLees[ hej H2 iewme  
 (c) Svees[ hej H2 iewme, Deewj kewâLees[ hej Cl2 iewme 
 (d) Svees[ hej H2 iewme, Deewj kewâLees[ hej O2 iewme 

73. efvecve ceW mes keâewve mes mebkesâlekeâ keâe GheÙeesie DecueerÙe Deewj 
Goemeerve efJeueÙeveeW kesâ yeerÛe Heâke&â keâjves kesâ efueS veneR 
efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) efceLeeFue Dee@jWpe (b) efHeâvee@HeäLeueerve 
 (c) FDeesefmeve (d) ÙetefveJeme&ue Fbef[kesâšj 
74. nsvejer ceespeues kesâ Devegmeej, efkeâmeer lelJe keâe FveceW mes keâewve-

mee iegCe, Gmekesâ õJÙeceeve mes DeefOekeâ ceewefuekeâ iegCe nw? 

 (a) hejceeCeg ›eâceebkeâ (b) hejceeCeg IevelJe 
 (c) hejceeCeg Deekeâej (d) hejceeCeg ef$epÙee 
75. ÛeewLes DeeJele& ceW efvecve ceW mes efkeâme lelJe keâer hejceeCeg 

ef$epÙee meyemes Úesšer nesleer nw? 
 (a) keäueesjerve (b) DeeÙees[erve 
 (c) heäueesjerve (d) yeÇesceerve 
76.  veerÛes efoS ieS keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS, Deewj mener 

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  keâLeve I : DeeJele& ceW yeeFË mes oeFË Deesj peeves hej hejceeCeg 

ef$epÙee ceW Je=efæ nesleer nw~ 
  keâLeve II : DeeJele& ceW yeeF& mes oeFË Deesj peeves hej 

veeefYekeâerÙe DeeJesMe ceW Je=efæ nesleer nw~ 
 (a) oesveeW keâLeve mener nQ~ keâLeve II, keâLeve I keâer mener JÙeeKÙee nw~ 
 (b) kesâJeue keâLeve I mener nw~ 
 (c) oesveeW keâLeve mener nQ~ keâLeve I, keâLeve II keâer mener JÙeeKÙee nw~ 
 (d) kesâJeue keâLeve II mener nw~ 
77.  DeeMeer, Dehevee keâheÌ[e meeheâ keâjves kesâ efueS ieueleer mes 

ef[špeXš kesâ mLeeve hej Skeâ De%eele efJeueÙeve keâe GheÙeesie 
keâjleer nw~ Gmekesâ keâheÌ[eW keâe jbie heâerkeâe heÌ[ peelee nw~ Ùen 
efJeueÙeve ______ nes mekeâlee nw~ 

 (a) yesefkebâie mees[e heeG[j  (b) šwukeâce heeG[j  
 (c) yueerefÛebie heeG[j (d) meeOeejCe vecekeâ 
78. OeeJeve mees[e keâe mener met$e keäÙee nw– 
 (a) Na2CO3.10H2O (b) Na2CO3.H2O 

 (c) Na2CO3.6H2O (d) Na2CO3 

79.  ›eâeÙeespesefvekeâ Fbpeve ceW FËOeve kesâ ™he ceW FveceW mes efkeâmekeâe 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) lejue Dee@keämeerpeve   
 (b) lejue Dee@keämeerpeve Deewj lejue neF[^espeve   
 (c) Dee@keämeerpeve Deewj neF[^espeve  
 (d) lejue neF[^espeve  
80. efvecveefueefKele ceW mes Mejerj efJe%eeve SJeb efÛeefkeâlmee keâer Jen 

keâewve meer MeeKee nw, pees heg®<eeW kesâ efJeefMe° jesieeW SbJe 
efmLeefleÙeeW mes mebyebefOele nw? 

 (a) Sv[^esuee@peer  (b) Smšekeâesuee@peer  
 (c) yeeÙeesFkeâesuee@peer  (d) [smceesuee@peer  
81. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee heewOeeW keâer yee¢e lJeÛee keâe 

keâeÙe& veneR nQ? 
 (a) heewOeeW keâes mebjef#ele jKevee 
 (b) jesceeW keâer meneÙelee mes JeeÙeg keâer efmLej jesOeve hejle lewÙeej 

keâjvee 
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 (c) Jee<heeslmepe&ve keâes efveÙebef$ele keâjvee 
 (d) ØekeâeMe mebMues<eCe keâjvee 
82.  ‘nescees mesefheÙevme’ (Homo sapiens) Meyo efkeâmekesâ Éeje 

efoÙee ieÙee Lee? 

 (a) meer efueefveÙeme (b) [e@efJe&ve 
 (c) efceuej (d) peer. pes. ceW[ue 
83.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve DekeâMes®keâer ØeeefCeÙeeW ceW Meeefceue 

veneR nw ? 

 (a) Ssjsefkeäve[   (b) keâerš  
 (c) ceesuemkeâ ØeeCeer  (d) mejerme=he  
84. Yeespeve (KeeÅeheoeLe&) kesâ mebyebOe ceW FveceW mes keâewve mee 

keâLeve DemelÙe nw? 

 (a) Ùen Skeâ DepewefJekeâ heoeLe& nw~ 
 (b) Ùen jmeeÙeefvekeâ ef›eâÙeeSb oslee nw~ 
 (c) Ùen Skeâ pewefJekeâ heoeLe& nw~ 
 (d) Ùen nceW Tpee& Øeoeve keâjlee nw~ 
85. ceveg<Ùe kesâ Mejerj ceW GheefmLele efvecve ceW mes efkeâme keâesefMekeâe 

ceW kesâvõkeâ veneR neslee nw? 

 (a) SefjLeÇesmeeFšdme (b) lebef$ekeâe keâesefMekeâe 
 (c) DejsefKele mveeÙeg lebleg (d) MJesle keâesefMekeâe 
86. keâewve meer peerJeve Øeef›eâÙee jemeeÙeefvekeâ Tpee& keâes T<eCe 

Tpee& ceW yeoueleer nw? 

 (a) mebÛeueve (b) hees<eCe 
 (c) MJemeve (d) Glmepe&ve 
87.  heesvme (Pons) ceeveJe kesâ efkeâme Debie keâe Yeeie nw? 

 (a) iegoe&  (b) DeefOeJe=keäkeâ «ebefLe  
 (c) ceefmle<keâ  (d) ùoÙe 
88.  _______ ceebmehesefMeÙeeW keâes kebâkeâeue ceebmehesefMeÙeeb Yeer 

keâne peelee nw~  

 (a) DevewefÛÚkeâ  (b) jsefKele   
 (c) ùoÙekeâ   (d) SsefÛÚkeâ   
89. kegâÚ ceefnueeDeeW ceW, kegâÚ mecemÙee kesâ keâejCe, heâueve veneR 

nes mekeâlee nw~ Ssmeer efmLeefle ceW, heâueve kesâ efueS leepes 
efvekeâues ngS Deb[s Deewj Meg›eâeCegDeeW keâes Mejerj kesâ yeenj 
kegâÚ IebšeW lekeâ Skeâ meeLe jKee peelee nw~ Gmes _____ 

keâne peelee nw~  
 (a) hegvepe&veve  (b) heâueve  
 (c) MeekeâerÙe Øepeveve  (d) efJeš^es  
90.  efvecve ceW mes keâewve efpecveesmhece& nw? 
 (a) keâeF& (cee@me)  (b) ÛeerÌ[  
 (c) Deece (d) Heâve&  
91.  cemeewoe meefceefle kesâ DeOÙe#e keâewve Les, efpevekesâ heeme 

mebefJeOeeve keâe cemeewoe lewÙeej keâjves keâe keâeÙe& Lee? 

 (a) [e@. yeer. Deej. Deebyes[keâj  (b) Sve. ieesheemJeeceer  
 (c) Deuueeoer ke=â<CemJeeceer DeÙÙej(d) mewÙeo ceesncceo meeoguuee 
92.  DeLe&MeeŒe ceW, Deewmele Glheeo = _____________ ÷÷÷÷ ßece 

 (a) Variable cost/heefjJele&veerÙe ueeiele 
 (b) Marginal product/meerceeble Glheeo 
 (c) Fixed cost/efveefMÛele ueeiele 
 (d) Total product/kegâue Glheeo 
93.  meWš^^ue yeQkeâ Dee@heâ efpecyeeyJes efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osves kesâ 

efueS DeLe&JÙeJemLee ceW yÙeepe ojeW keâes keâce keâj jne nw~ 

yeQkeâ Deheveer ceewefõkeâ veerefle kesâ ™Ke ceW ______ nes jne 

nw~ 

 (a) MeebefleJeeoer  (b) meceeÙeespekeâ  
 (c) Goemeerve  (d) Dee›eâecekeâ  
94.  ‘ngmejer Ùee’ ‘ngMejer’ ØeoMe&ve efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

jepÙe mes mebyebefOele nw ? 

 (a) kesâjue  (b) Deesef[Mee  (c) ceneje°^ (d) Demece 
95.      ceefuuekeâe meejeYeeF& keâe mebyebOe nw– 

 (a) ef›eâkesâš mes (b) MeeŒeerÙe ve=lÙe mes 
 (c) leevehegje mes (d) jmeeÙeve efJe%eeve mes 
96.     Debleefj#e ceW peeves Jeeues henues YeejleerÙe keâewve Les? 

 (a) jefJeMe ceunes$ee (b) megveerlee efJeefueÙecme 
 (c) jekesâMe Mecee& (d) keâuhevee ÛeeJeuee 
97.     mebyebefOele mebef#ehle MeyoeW kesâ efueS ieuele hetCe& ™he Jeeues 

efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) CCI : kebâhešerMeve keâceerMeve Dee@]Heâ Fbef[Ùee   
 (b) C-DAC meWšj Heâe@j [sJeueheceWš Dee@Heâ S[Jeebm[ kebâcÙetefšbie  
 (c) CHOGM keâe@ceveJesuLe ns[dme Dee@Heâ ieJeve&ceWš efceefvemš^erpe 
 (d) CITES keâvJeWMeve Dee@ve FbšjvesMeveue š^s[ Fve Sb[wvpe[& 

mheerMeerpe  
98.    JesCegJeve efJenej yeewæ ce" efvecve ceW mes efkeâme YeejleerÙe jepÙe 

ceW efmLele nw? 

 (a) veeieeueQ[ (b) ef$ehegje  
 (c) ceefCehegj (d) cesIeeueÙe 
99.   [e@. efyebosÕej hee"keâ FveceW mes efkeâmemes mebyebefOele nQ? 

 (a) yeÛeheve yeÛeeDees Deevoesueve  
 (b) ceefnuee Deevoesueve 
 (c) ke=âef<e mecegoeÙe  
 (d) megueYe MeewÛeeueÙe Deevoesueve 
100. Jen henueer YeejleerÙe ceefnuee keâewve Leer, efpevekeâer ÚefJe 15 

Deiemle 1947 kesâ yeeo YeejleerÙe efškeâš hej cegefõle keâer 

ieÙeer ? 

 (a) mejesefpeveer veeÙe[t (b) keâmletjyee ieebOeer 
 (c) ceerje yeeF& (d) jeveer ue#ceer yeeF& 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 2  
ANSWER KEY 

 

1. (a) 

2. (c) 

3. (d)  

4. (b) 

5. (b) 

6. (c) 

7. (a) 

8. (a) 

9. (c) 

10. (b) 

11. (c) 

12. (c)  

13. (b)  

14. (c) 

15. (d) 

16. (d) 

17. (a)  

18. (c) 

19. (d) 

20. (c)  

21. (d) 

22. (c) 

23. (d) 

24. (d) 

25. (a) 

26. (d) 

27. (c) 

28. (d) 

29. (a) 

30. (b) 

31. (d) 

32. (d) 

33. (c) 

34. (b) 

35. (b) 

36. (d) 

37. (a) 

38. (a) 

39. (c) 

40. (d) 

41. (b) 

42. (b)  

43. (d) 

44. (a) 

45. (c) 

46. (d) 

47. (a) 

48. (c) 

49. (c) 

50. (a) 

51. (a) 

52. (c) 
53. (a) 
54. (a) 
55. (d)  

56. (b)  

57 (d) 

58. (a) 

59. (b)  

60. (a)  

61. (a)  
62. (b) 

63. (c) 

64. (b) 

65. (a)  
66. (a)  

67. (b)  

68. (b)  
69. (a) 

70. (d)  

71. (c)  

72. (a)  

73.(c)  

74.(a)  

75. (d) 

76. (d)  

77. (c)  

78. (a) 

79. (b)  

80. (a)  

81. (d) 

82. (a)  

83. (d)  

84. (a)  

85. (a) 

86. (c) 

87. (c)  

88. (d) 

89. (d)  

90. (b)  

91. (a)  

92. (d)  

93. (a)  

94. (d) 

95. (b)  

96. (c) 
97. (c) 

98. (b)  

99. (d)  

100 (c) 

SOLUTION 
 

1. (a) 
3x5479y4 keâes 88 DeLee&le 11 Deewj 8 mes efJeYeepÙe keâjves hej- 
8 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece- Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Debeflece leerve 
Debkeâ Jeeueer mebKÙee 8 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw lees Jen mebKÙee 8 mes 
hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
keâe DeefOekeâlece ceeve = 8 

 
984

8
= 123 

11 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece- Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ mece mLeeve kesâ 
DebkeâeW keâe Ùeesie Deewj efJe<ece mLeeve kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Devlej 11 mes 
hetCe&le: efJeYeeefpele nes lees Jen mebKÙee 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
3x547984⇒ (4+9+4+x) ~ (8+7+5+3) 
       17+x ~ 23 = 0 
  x = 6 
425139z2 keâes 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej- 
9 kesâ efJeYeeefpelee keâe efveÙece- mebKÙee kesâ meYeer DebkeâeW keâe Ùeesie 9 
mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesves hej mebKÙee hetCe&le: 9 mes efJeYeeefpele nesieer~ 

 4 2 5 1 3 9 z 2

9

+ + + + + + +
= 

26 z

9

+  

 z = 1 jKeves hej 

 26 1

9

+
= 

27

9
= 3  

ØeMveevegmeej, 
 3x +2y –z = 3×6+2×8–1 = 33 
2. (c) 
1.236576576 ........... 

 = 1 0.236576+  = 1 + 
236576 236

999000

−
 

= 
1235340

999000
= 

123534

99900
   

3. (d) ØeMve mes, 
2 2 2

0.14 0.11 0.13

1.4 1.1 1.3

     − +     
     

  

 
2 2 2

14 11 13

140 110 130

     = − +     
     

 

 
2 2 2

1 1 1

10 10 10

     = − +     
     

 

1

100
= = 0.01  

4. (b) ØeMveevegmeej,  
12, 18, 21 leLee 28 keâe L.C.M  

2 12, 18, 21, 28

2 6, 9, 21, 14

3 3, 9, 21, 7

3 1, 3, 7, 7

7 1, 1, 7, 7

1, 1, 1, 1

 

L.C.M = 2×2×3×3×7 = 252 

Dele:

  
Dele: DeYeer° mebKÙee = (252 – 217) + 3 = 38 

5. (b) 

ceevee heg™<eeW keâer mebKÙee  = x 

leLee ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = y 

ØeLece Melee&vegmeej,  
 x + y = 4000 
  x = 4000 – y   ... (1) 

efÉleerÙe Melee&vegmeej,  

 
10 20

x x y y 4500
100 100

+ × + + × =  

 
110x +120y

= 4500
100

 

 110x+ 120y = 450000  ...(2) 
meceer. (1) mes x keâe ceeve meceer. (2) ceW jKeves hej – 
 110 (4000 – y) + 120y = 450000 
 440000 – 110y + 120y = 450000 
   10y = 10000 
   y = 1000 
Dele: ceefnueeDeeW keâer mebKÙee (y) = 1000 

leLee heg™<eeW keâer mebKÙee (x) = 4000 – y = 4000 – 1000 = 3000  
6. (c) 
 ceevee meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe-cetuÙe (SP1) = x 

 meeFefkeâueeW keâer mebKÙee = y 

 

Deye meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe-cetuÙe (SP2) = 
100 – 50

100

2

×

=

x

x
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Deye 700%

 
yeÌ{ves meeFefkeâueeW keâer mebKÙee 

800

100

8

= ×

=

y

y

 

 
meeFefkeâue keâe ›eâÙe-cetuÙe

 

100

240

5

12

= ×

=

x

x
 

 Deye meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe-cetuÙe(SP2) 8
2

4

= ×

=

x
y

xy

 

 
meeFefkeâue keâe ›eâÙe-cetuÙe

 

5
8

12

40

12

= ×

=

x
y

xy
 

 

}eYe%

 

40
4 –

12 100
40

12

48 – 40 12
100

12 40

8
100

40

20%

= ×

= × ×

= ×

=

xy
xy

xy

xy xy

xy

xy

xy

 

7. (a) 
efoÙee nw: - 

 
m n 7

m n 3

+
=

−
 

 Dele: m + n = 7 leLee m – n = 3 uesves hej  
 m = 5 leLee n = 2 

∴ 
( ) ( )
( ) ( )

3 33 3

3 3 3 3

5 2m n

m n 5 2

++
=

− −
 

= 
125 8

125 8

+

−
 

3 3

3 3

m n 133

117m n

+
=

−
 

Dele: (m3 + n3) : (m3–n3) = 133 : 117  
8. (a) 

C keâe 1 efove keâe keâeÙe& · 
2 1 1

9 10 15

 − + 
 

 

  
2 3 2

9 30

+ = −  
 

 

  
2 1

9 6
= −  

  
4 3 1

18 18

−
= = Yeeie  

Dele: C keâes hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe · 18 efove  

 
(A + C) keâe 2 efove keâe keâeÙe& · (9 + 5) = 14 Ùetefveš  

(A + C) keâe 2 × 6 = 12 efove keâe keâeÙe& · 14 × 6 = 84 Ùetefveš  
Mes<e keâeÙe& · 90 – 84 = 6 Ùetefveš  
C Éeje 13JeW efove keâe keâeÙe& · 5 Ùetefveš  
Mes<e keâeÙe& = 6 – 5 = 1 Ùetefveš  

A Éeje 1 Ùetefveš keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 
1

9
= efove  

Dele: A Deewj C keâes keâeÙe& keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe 
1

13
9

= +  

     
1

13
9

= efove   

9. (c) 
 ØeMveevegmeej,  

 

efceßeOeeleg Z ceW meesves keâer cee$ee 
5 5

7 12
= +  

60 35

84

+
=  

95

84
=  

efceße Oeeleg Z ceW huesefšvece keâer cee$ee  
2 7

7 12
= +  

24 49

84

+
=  

73

84
=  

∴ DeYeer° Devegheele = 
95 73

: 9
84 84

= == 95 : 73  

10. (b) 
ceevee efvekeâemeer heeFhe x IeCšs ceW šbkeâer keâes Keeueer keâj osiee~ 
henueer heeFhe keâer keâeÙe&#ecelee 1 nw peyeefkeâ otmejer heeFhe keâer keâeÙe&#ecelee 
1

2
 nw~ 

henueer heeFhe Éeje 5 IeCšs ceW šbkeâer keâe Yeje ngDee Yeeie 

 =
1 1 1 1 1

12 9 6 4 3
+ + + +  

 =
3 4 6 9 12

36

+ + + +
=

34

36
 

leye otmejer heeFhe Éeje 5 IeCšs ceW šbkeâer keâe Yeje ngDee Yeeie  

 =
1 34

2 36
× =

17

36
 

peye leerveeW heeFheeW keâes Skeâ meeLe Keesue efoÙee peelee nw– 

 
34 17 5

36 36 x
+ − = 1 

 
51

1
36

− =
5

x
, 

15

36
=

5

x
,    x = 12 IeCšs  

11. (c) 
ceevee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e& 
leLee heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg = y Je<e& 
ØeMveevegmeej, 
 x + y = 45  ____(i) 
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leLee 
x 5 6

y 5 1

−
=

−
 

 x – 5 = 6y – 30 
 6y – x = 25  ____ (ii) 
meceer (i) leLee (ii) keâes peesÌ[ves hej, 

 
x y 45

x 6y 25

7y 70

+ =

− + =

=

 

  y = 10 
meceer. (i) mes, x = 45 – y 
         = 45 – 10 
         = 35 
Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 35 Je<e&  
12. (c)  

 
ceevee Ùeefo,  
 hee@ue keâer ieefle x, efkeâceer./Iebše nw leye, 
Ghejeskeäle DeejsKe mes mhe<š nw, efkeâ 
405 6

30

x

x
=     (meceeve meceÙe ceW leÙe keâer ieÙeer otjer mes) 

26 405 30x⇒ = ×  
2 2025 efkeâceer./Iebše x⇒ =  Ùee x =45  efkeâceer./Iebše 

13. (b)  

yee¢e ef$epÙee R = 
17

cm
2

,Deebleefjkeâ ef$epÙee
15

r cm
2

= ,l=1000cm 

 
KeesKeues yesueve keâe mechetCe& he=‰erÙe #es$e. 
 = 2π(R+r)l + 2π(R2–r2) 
 = 2π(R+r)(l+R–r) 

 
22 17 15 17 15

2 1000
7 2 2 2 2

    = × + + −      
 

 = ( )22
2 16 1000 1

7
× × × +  

 = 2×22×16×143 cm2 
DeYeer° ueeiele = 2×22×16×143×0.15 = ` 15100.8  
14. (c) 
ceevee IeveeYe keâer efJeceeSB 4x, 2x, x mesceer nw~ 
IeveeYe keâe he=<"erÙe #es. = 2[lb + bh + hl) 

 1372 = 2 [4x × 2x + 2x × x + 4x × x] 
 1372 = 2 [8x2 + 2x2 + 4x2] 
 1372 = 2 [14x2] 

 2 1372
x

28
=  

 x2 = 49 
 x = 7 

IeveeYe keâer uecyeeF& = 4x 

 = 4 × 7  
 = 28 mesceer. 
15. (d) 
15 + 13 + 11 + 9 + --------+k = –105 
nce peeveles nw efkeâ n heoeW keâe Ùeesie 

( )n

n
S 2a n –1 d

2
 = +   

n = heoeW keâer mebKÙee, a = henueer mebKÙee, d = meJeeËlej 

 
[ ]–210 n 30 – 2n 2= +  
232n – 2n –210=  

22n – 32n – 210 0=  
2n –16n –105 0=  
2n – 21n 5n –105 0+ =  

n (n–21) + 5(n–21) = 0 
(n + 5) (n–21) = 0 
n = –5, n = 21 

n = 21 uesves hej- 
∵ an = a1 + (n–1) d 

k = 15+(21–1)×(–2) 
k = 15–40 
k = –25 

16. (d) ØeMveevegmeej,  
∵ ( )2x ax b x 4+ + ÷ − mes 32 Mes<e Deelee nw~  

∴  2x ax b 32 0+ + − = , (x–4) mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw~  
 x –4 = 0 

 x = 4 jKeves hej 

 ( )2
4 4a b 32 0+ + − =  

⇒ 16+4a+b–32 = 0 

⇒ 4a+b = 16 ............ (i) 

leLee ∵ (x2+bx+a) ÷ (x–4) mes 35 Mes<e yeÛelee nw~  

∴ x2 +bx+a–35 = 0,     ( x–4) mes hetCe&le:efJeYeepÙe nesiee~ 
⇒ x–4 = 0 
⇒    x = 4 jKeves hej 
 (4)2 + b × 4 + a – 35 = 0 
 16 + 4b + a − 35 = 0 
 4b + a − 19 = 0 
 4b+a = 19  ............... (ii) 
meceerkeâjCe (i) + (ii) keâjves hej 
 5a+5b = 16+19 
 5(a+b) = 35 
 a+b= 7 
17. (a)  

 
cot 1 sin 1 cos

1 tan 1 cos sin

θ − θ + θ ÷ + − θ + θ θ 
 

 = 
( )

( )
( )

22sin 1 cos1 tan

1 tan . tan 1 cos sin

 θ + + θ− θ
 ÷

− θ θ + θ θ  
 

 = 
( )

2 21 sin 1 cos 2cos

tan 1 cos sin

 θ + + θ + θ
÷  

θ + θ θ  
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 = 
( )

( )
2 1 cos1

tan 1 cos .sin

 + θ
÷  

θ + θ θ  
 

 = 
1 2

tan sin
÷

θ θ
 

 = 
cos sin cos

sin 2 2

θ θ θ
× =

θ
  

18. (c) efoÙee nw- 
tanα = 3 – 2 2   ...(i) 

lees,  tanα – cotα  = ? 

 = tanα – 
1

tanα
 meceer. (i) mes, 

 = ( ) 1
3 2 2

3 2 2
− −

−
 

 = ( ) ( )
( )( )

3 2 2
3 2 2

3 2 2 3 2 2

+
− −

− +
 

 = ( ) ( )3 2 2
3 2 2

9 8

+
− −

−
 

 = ( ) ( )3 2 2
3 2 2

1

+
− −  

 = 3 – 2 2 – 3 – 2 2  
 = – 4 2  
19. (d) 

Meer<eeX (2,4), (–3, –1) leLee (5, 3) mes yeveves Jeeues ef$eYegpe keâe 

∵  x1 = 2, x2 = -3, x3 = 5 

  y1 = 4, y2 = -1, y3 = 3 

ef$eYegpe keâe #es$eheâue  

( ) ( ) ( )1 2 3 2 3 1 3 1 2

1
x y y x y y x y y

2
= − + − + −    

Dele: #es$eheâue ( ) ( )( ) ( )1
2 1 3 3 3 4 5 4 1

2
= − − + − − + +    

 [ ]1
8 3 25

2
= − + +  

 
1

20
2

= ×  

 = 10 Jeie& FkeâeF&  
20. (c)  

 
∵ efkeâmeer Je=òe kesâ Ûeehe Éeje kesâvõ hej yevee keâesCe Gmeer Ûeehe Éeje    
Mes<e heefjOeer hej yeves keâesCe keâe oesiegvee neslee nw~ 
∠BOC = 2∠A 

BOC 2 A
BOD A

2 2

∠ ∠
∴∠ = = = ∠

 

21. (d) 
efÛe$e mes, 
 ∠PAO = ∠PBO = 90° 
 ∠APB = 75° 

∵ PAOB Skeâ ÛelegYeg&pe nw 

 
∵ ÛelegYeg&pe kesâ ÛeejeW keâesCeeW keâe Ùeesie 360° neslee nw~  
∵ PAOB Skeâ ÛelegYeg&pe nw– 
∴ ∠APB + ∠PBO + ∠PAO + ∠AOB = 360° 
     75° + 90° + 90° + ∠AOB = 360° 

    
AOB 360 255 105∠ = ° − ° = °  

22. (c) 
ØeMveevegmeej, 

 1 2 3 10x x x x
20

10

+ + + − − − −
=  

 x1 + x2 + x3 + ---- x10 = 200 ----(i) 

leye, ceeOÙe · 1 2 3 10(x 4) (x 8) (x 12) (x 40)

10

+ + + + + + − − − − +  

= 1 2 3 10x x x x 4 8 12 40

10

+ + + − − − − + + + + − − −
 

(meceer. (i) mes) 

= 
200 5(4 40)

10

+ +
   

= 
200 220 420

42
10 10

+
= =   

23. (d) 
2016 cebs meYeer ogkeâeveeW keâer kegâue efye›eâer 
  = 45 + 58 + 62 + 40 + 55 
 = 260 
    2017 cesb meYeer ogkeâeveeW keâer kegâue efye›eâer 
 = 80 + 76 + 84 + 60 + 70 = 370 

    Dele: DeYeer° Devegheele  = 
260

370
   = 

26

37
  = 26 : 37     

24. (d) 
efpeme Øekeâej kegâòes keâe mebyebOe j#ee keâjves mes nw, Gmeer Øekeâej IeesÌ[s keâe 
mebyebOe meJeejer keâjves mes nw~    
25. (a) 
efpeme Øekeâej, 
 (22)2 = 484 
leLee, (202)2 = 40804 
     (2002)2 = 4008004 

Gmeer Øekeâej, ( )2
20002 400080004=  

26. (d) 

efpeme Øekeâej, 
(1, 2) ⇒1 × 2 = 2 

leLee, 
(5, 10) ⇒5 × 2 = 10 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (d) mes-  
(4, 8) ⇒4 × 2 = 8 
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27. (c) 

efoÙee nw, A = 1 Deewj M = 13 Deewj R = 18 nw,  
lees, 

   
28. (d) 

efoS ieS ketâš mes- 

 
29. (a) 

nue š^wkeäšj, š^wkeäšj Deewj meer[ ef[^ue ke=âef<e DeeOeeefjle Ùeb$e nw,peyeefkeâ 
keâjIee keâheÌ[e yegveveW keâe Ùeb$e nw~ DeleŠ ‘keâjIee’ Demebiele nw~  
30. (b) 

ØeMveevegmeej, 
efoMee DeejsKe yeveeves hej 

 
Dele: mhe„ nw efkeâ Deble ceW jerJee kesâ meeceves ‘Gòej efoMee’ nw~  
31. (d) 

ØeMveevegmeej, 
X % Z $ W & Y 

X % Z keâe DeLe& → X, Z  keâe heg$e nw~ 

Z $ W keâe DeLe& → Z, W keâe heefle nw~ 

W & Y keâe DeLe& → W, Y keâer ceelee nw 
jkeäle mecyevOe DeejsKe yeveeves hej, 

 
Dele: mhe<š nw efkeâ 'X, Y keâe YeeF& nw~ 
32. (d) 

ØeMve mes – 
  (4?3) –12÷4+2=11 

  (4?3) – 3+2=11 

  (4?3)=12 

  4×3 = 12 

        Dele: ? = x  

33. (c) 

efoS ieS JeieeX kesâ mecegÛÛeÙe kesâ yeerÛe meJee&efOekeâ GefÛele mecyevOe ØeoefMe&le 
keâjves Jeeuee Jesve DeejsKe efvecve Øekeâej nw – 

 
34. (b) 

efoÙes ieÙes DeejsKe mes 

 
Ssmes yewjue, pees kesâJeue peie nw efkeâ mebKÙee · 4 

35. (b) 

keâLeve (I) Je (III) kesâ ceeOÙece mes MesÙej yeepeej metÛekeâebkeâ kesâ Jele&ceeve 
mlej keâe mece«e cetuÙeebkeâve efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Dele: keâLeve (I) Je 
(III) oesveeW heÙee&hle nw~  
36. (d) 

Ghejesòeâ keâLeve mes mhe° nw efkeâ OeejCee A Deewj B oesveesb ner efveefnle nw~  
37. (a) 

ØeMveevegmeej, 

 
efve<keâ<e& : 
I. (�) 

II. (�) 

Dele: ve lees efve<keâ<e& (I) Deewj vee ner efve<keâ<e& (II) heeueve keâjlee nw~ 
38. (a) 

keâe@uespe kesâ efueS efvekeâueves mes henues, meerlee Deheveer ceeB mes Keevee yeveevee 
meerKe jner nw keäÙeeWefkeâ Jen Keevee yeveevee veneR peeveleer nQ~  
Dele: keâLeve I melÙe nw~ 
39. (c) 

keâLeve 1. C > A ≥ D > Z  

 2. Z = V ≤ K 

∴ C > A ≥ D > Z = V ≤ K  

efJekeâuheeW mes, 
(a) C = D (�) 

(c) C > V (�)  

(b) K > A (�) 

(d) K > D (�) 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
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